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k®L¤¾â ±μ]


kk÷M ¾â ±μ]


 

  

 دنبالۀ حسابی و مجموع جملات آن 

¿?1.hW »©1>±\": قدرنسـبتآيد. اين عـدد ثابـت را  قبلی به دست می  اول)، با اضافه كردن عددی ثابت به جملۀ  جز جملۀ آن (به  ای است كه هر جملۀ دنباله 
  نويسيم: در شكل كلی، جملات يک دنبالۀ حسابی را به صورت زير می دهيم. نمايش می aيا  a1و جملۀ اول را با dرا با  قدرنسبتگوييم.  دنباله می

 naa a a

a ,a d ,a d,a d,...,a (n )d,...    
2 3 4

1 1 1 1 12 3 1


  

na  باشد: می مقابلامُ به صورت  nبنابراين جملۀ عمومی دنبالۀ حسابی يا همان جملۀ  a (n )d  1   : جملۀ عمومی1
  اد جملات است.تعد nدر اين رابطه، 

گر هر جمله را از جملۀ بعدی كم كنيم می   آيد، پس به طور كلی داريم: به دست می قدرنسبت ،دانيم ا
  n na a d  1  

   است. جملۀ عمومی دنباله را مشخص كنيد. ١٩و جملۀ دوازدهم  2جملۀ پنجم ،در يک دنبالۀ حسابی ﹝1Jل: 
 :Yi1C از رابطۀna a (n )d  1 a  كنيم: استفاده می 1 a d

d ,a
a a d

     
       

5 1
1

12 1

2 4 2
3 14

19 11 19
   

n n na a (n )d a (n ) a n          1 1 14 3 1 3 17  
 :·F﹊± گر   گاه خواهيم داشت: دنبالۀ حسابی باشند، آن جمله از يکدو  naو maا

m na a (m n)d    
aال قبل كهؤدر س ،برای مثال  5 aو 2 12   است، داريم: 19

a a ( )d ( ) d d d          12 5 12 5 19 2 7 21 7 3  
 »xi0² ¿?1hW:  گر aگاه آن ،دهنددنبالۀ حسابی تشكيل  cو  a ،bا cb    باشد. می cو  aابی واسطۀ حس bگوييم  است. در اين حالت می 2

gÃ]±0 »x?0` :1½ گر mجملاتی از يک دنبالۀ حسابی باشند كه رابطۀ kaو ma،na،paا n p k   اره داريم:گاه همو آن ها برقرار باشد، بين انديس  

m n p ka a a a    

  كه به يک فاصله از طرفين آن قرار دارند. استای  توان نتيجه گرفت كه هر جمله، واسطۀ حسابی بين دو جمله می از اين رابطه

n k n n k n k n k na ,...,a ,...,a a a a     2  
  

  ها داريم: با توجه به رابطۀ انديسبرای مثال 
a a a a a ; a a a a      4 10 5 9 7 5 14 17 122 3  

ها در دو سـمت تسـاوی برابـر باشـد، تعـداد  كه بايد جمع انديس اينبر  علاوه ،ها انديس رابطۀ در توجه داشته باشيد كه  :?F﹞ ¶1>Fm0 ﹉Ã ¿i`a[²0ل
  جملات نيز بايد برابر باشد. پس دقت داشته باشيد كه:

 a a a ; a a a a

¾±μ] ¦Ä ¾±μ]»j¾±μ] »j ¾±μ] ¾w

    4 10 14 5 14 17 182   

 :EhG حسابیۀ اگر در يک دنبالa 1 aو 1 2
5
aباشد، حاصل 3 a a

a a a

 
 

15 17 19
33 35 37

  كدام است؟ 

١(35
71  ٢(105

71  ٣(7
17  ٤(21

17   

 :Yi1C اين دنباله برابر است با قدرنسبتd a a  2 1
2
  ها داريم: . حال با توجه به رابطۀ انديس3

a a a a a a d
a a a a a a d

        
   

15 17 19 17 17 1
33 35 37 35 35 1

21 163 16 3 32 353
3 34 2 3 68 711 34 3

( )
( )  

  ) صحيح است.١(ۀ پس گزين

 

  گويند. به دنبالۀ حسابی، دنبالۀ عددی، تصاعد حسابی يا تصاعد عددی نيز می -١

 های حسابی و هندسی مجموع جملات دنبالهاولدرس 

 ﹏p﹁²0ل
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mma a

a , , ,..., ,b

¾±μ] 
 

21
  

L`\m :\]︻ ²\ ¯Â? ¿?1hW »xi0² چه بخواهيم بين دو عدد  چنانa  وb  تعدادm يـک  طوری كه كليۀ اعداد با هم تشكيل ، بهجمله قرار دهيم
در  bو  aبا احتساب جمـلات  ،كنيم جمله درج می mدر اين حالت چون گويند.  واسطۀ حسابی می mلاحاً به اين عمل درج طدنبالۀ حسابی بدهند، اص

mكل maكافی است ،قدرنسبتجمله وجود دارد. پس برای تعيين  2 2 .را تشكيل داد  

mma a

a , , ,..., , b

¾±μ] 
 

21
  

  
   .حسابی درج كنيدۀ چهار واسط ٢٧و  ٢بين اعداد  ﹝1Jل: 

 :Yi1C است: ٢٧ششم برابر ۀ و جمل ٢اول برابر ۀ جمل دنبالۀ حاصل شش جمله دارد كهكنيم، پس  چون چهار واسطه درج می اول: روش  

a

, , , , ,

a¾±μ]
 

41 6

2 27   
  

na a (n )d a a d d d          1 6 11 5 27 2 5 5  
  .آيند به دست می ٧و  ١٢، ١٧، ٢٢صورت به ها واسطهاين بنابر

  روش دوم: 
 :·F﹊± برای درجm حسابی بين دو عـددۀ واسطa وb آوريم دست می را به قدرنسبت ،زيرۀ به كمک رابط:  

b ad
m

 1  

  بالا داريم:ۀ به كمک نكت
d , , ,IÀï¾õwH» :  27 2 5 7 12 17 225  

 :·F﹊± برحسب می يک دنبالۀ حسابی، عبارتی درجه اول جملۀ عموn :است  
 n n
A B

a a (n )d a nd d a d n a d An B           1  

  باشد. می قدرنسبتبرابر  ،nدر رابطۀ جملۀ عمومی دنبالۀ حسابی، ضريب كه شود  ملاحظه می
  تواند جملۀ عمومی يک دنبالۀ حسابی باشد؟ زير می يک از عبارات كدام ﹝1Jل: 

naالف) n n 2 nب)     2
nb

n


 nپ)      1
nc    32  

 :Yi1C  توانند جملۀ عمومی دنبالۀ حسابی باشـند، امـا پس نمی ،نيستند ای درجۀ اول جملهچندچون » ب«و » الف«عباراتn
nc    جملـۀ  32

قدرنسبتعمومی يک دنبالۀ حسابی با  1
  است.) قدرنسبت، برابر n(ضريب باشد. می 2

  مجموع جملات دنبالۀ حسابی

  دهند: نمايش می nSجملۀ اول را با nدر هر دنباله، مجموع 
n nS a a a a    1 2 3   

  ضرب كنيم: ،امُ را در نصف تعداد جملاتnجملۀ اول و  مجموع جملۀ ،كافی است nSبرای محاسبۀ a1در يک دنبالۀ حسابی با جملۀ اول

n n
nS (a a ) 12  

گر در  naرابطۀ بالا از تساویا a (n )d  1   خواهيم داشت: ،استفاده كنيم 1
n

nS ( a (n )d)  12 12  

گر به جای از  ،را داشتيم قدرنسبتبديهی است كه هرگاه جملۀ اول و  ملات را داشتيم از رابطۀ قبلی برای محاسبۀ مجموع ج na،قدرنسبتاين رابطه و ا
  كنيم. استفاده می

n، مجموعnSدر رابطۀ  naيعنی ،جملۀ اول 1 a a   1 2 1 برابر است باnS 1گيريم: ، پس نتيجه می  

n

n n n n n n

S

S a a a a S S a



        

1

1 2 1 1  

  جملۀ عمومی دنباله را تعيين كرد: ،توان به كمک رابطۀ زير  می nSبنابراين با در اختيار داشتن

n n na S S   1  
,حسابی در دنبالۀ ﹝1Jل:  , ,7 4 1 .مجموع بيست جملۀ اول را به دست آوريد  

 :Yi1C  برابر قدرنسبتو  ٧جملۀ اول دنباله برابر  4 7   باشد، بنابراين: می 3

n
nS ( a (n )d) S ( ( ) ( )) ( ) ( )            1 20

202 1 2 7 19 3 10 14 57 10 43 4302 2  
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  را به دست آوريد. nتا  ۱اعداد طبيعی مجموع  ﹝1Jل: 

 :Yi1C مقدارn  1 2 حاصل جمع ،n  بـاجملۀ اول يک دنبالۀ حسابیa 1 naو 1 n اسـت. پـس طبـق رابطـۀn n
nS (a a ) 12 ،

nمقدار آن برابر ( n)12 شود. می  
 ·NÂF±:  تا  ١مجموع اعداد طبيعیn :برابر است با  

n(n )
n

     11 2 3 2  

 EhG: مجموع  ،ر يک دنبالۀ حسابیدn جملۀ اول از رابطۀnS n n 23   آيد. جملۀ عمومی دنباله كدام است؟ به دست می 5
١(na n 6 2     ٢(na n 6 1   
٣(na n 14 6     ٤(na n 14 2    
 :Yi1C كه با توجه به اين اول: روشS a a ,S a  2 1 2 1   ريم:است دا 1

a
S a

d a a
S ( ) ( ) a a a


           

      
1

1 1
8 2 12

2 1 2 2

3 5 8 8
14 8 6

3 2 5 2 22 22 14'''''"
  

n na a (n )d a (n )( ) n        1 1 8 1 6 6   عمومیۀ : جمل 2
nاز رابطۀ :دوم روش n na S S     كنيم: استفاده می 1

n n na S S n n ( (n ) (n )) n n ( n n n )              2 2 2 2
1 3 5 3 1 5 1 3 5 3 6 3 5 5   

n n ( n n ) n      2 23 5 3 2 6 2    
  ) صحيح است.١بنابراين گزينۀ (

 :EhG است؟ برابر كدامجمله  ٢٩باشد، مجموع  ١٨وسط برابر ۀ جمله است. اگر مجموع سه جمل ٢٩حسابی دارای ۀ يک دنبال  
١( ۱۷۴  ۲ (۱۶۸  ۳ (۱۶۲  ۴ (۱۸۲  

 :Yi1C  وسط، جملۀ پانزدهم استۀ جمله دارد، جمل ٢٩چون دنباله 29 1 152
(   ، در نتيجه داريم:(

a a a a a
IÀïuÄkºH õMHn

     14 15 16 15 1518 3 18 6
¾

''''''''''''"  

n n
nS (a a ) S (a a ) ( a )

IÀïuÄkºH õMHn       1 29 1 29 15
29 29 2 29 6 1742 2 2

¾  
  ) صحيح است.١(ۀ پس گزين

 :EhG حسابیۀ در يک دنبالS S 8 5 aعبارت  حاصل .باشد می 7 a a  4 5 10 كدام است؟  

١( ۱۴  ۲(14
3  ۳ (۴۹  ۴(49

3  

 :Yi1C دانيم میS a a a   8 1 2 8 وS a a a   5 1 2 5 گيريم: است، پس نتيجه می   

S S a a a a a
IÀïuÄkºH ¾â õMHn

       8 5 6 7 8 7 7
77 3 7 3'''''''''''''"  

a a a (a a ) (a a ) (a a ) a a a a a a                4 5 10 4 10 5 9 6 8 7 7 7 7 7 7
7 492 2 2 7 7 3 3 ( )  

  ) صحيح است.٤(ۀ گزين بنابراين

 :·F﹊± ضرب جملۀ وسط در تعداد جملات برابر است.  فاصله، با حاصل مجموع تعداد فردی از جملات هم ،در يک دنبالۀ حسابی  
  برای مثال در تست قبل داريم:

a a a a a a a a

¾±μ]

ôw» ¾â ±μ]


      
7

4 5 6 7 8 9 10 77


   

 :·F﹊±  مجموعn جملۀ اول يک دنبالۀ حسابیn(S   است:  n، عبارتی درجه دوم برحسب (


n n

A B

n n n d dS ( a (n )d) an d d S n a n An Bn           
2 2 22 12 2 2 2 2

( )   

  است. قدرنسبتبرابر نصف  n2رد و ضريب، عدد ثابت وجود نداnSدر رابطۀكه شود  ملاحظه می
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  EhG:  مجموعn جملۀ اول يک دنبالۀ حسابی از رابطۀnS pn (q )n q   2 گر  دست می به 3 باشد، جملۀ  ۴برابر  قدرنسبتآيد. ا
  پنجم دنباله كدام است؟

٤  ٣٢) ٣  ٣٧) ٢  ٤٢) ١( ۲۱  

 :Y..i1C در رابطــۀnSنبايــد عــدد ثابــت داشــته باشــيم، پــس ،q  dقدرنســبتبرابــر نصــف  n2اســت. از طرفــی ضــريب 0
2
(   باشــد، می (

pيعنی  4   آيد: ورت زير در میبه ص nSاست. بنابراين 22
nS n n 22 3   

a a d ( )    5 1 4 5 4 4 21;a S   1 1 2 3 5   
  ) صحيح است.٤بنابراين گزينۀ (

  دنبالۀ هندسی و مجموع جملات آن 

¿i]°½ »©1>±\": ضرب جملۀ قبل در يک عدد ثابت به دست آمده باشد. عدد ثابت را قدرنسـبت  اول)، از  آن (به جز جملۀ  ای است كه هر جملۀ دنباله
  نويسيم: جملات يک دنبالۀ هندسی را به صورت زير می ،دهيم. در شكل كلی نمايش می aيا  a1و جملۀ اول را با qگوييم. قدرنسبت را با  دنباله می

   na a aa
na ,a q ,a q ,a q ,..., a q ,...

3 42
2 3 1

1 1 1 1 1  

n  :است مقابلامُ به صورت  nبراين جملۀ عمومی دنبالۀ هندسی يا همان جملۀ بنا
na a q  1

  : جملۀ عمومی1
  تعداد جملات است. nدر اين رابطه، 

  دانيم حاصل تقسيم هر جمله (به جز جملۀ اول) به جملۀ قبل برابر است با قدرنسبت، پس به طور كلی داريم: می
n

n

a
q (n )

a 
 

1
1  

 :·F﹊± گر جملۀ در يک دنبال   گاه داريم: اول مثبت (منفی) باشد، آنۀ هندسی ا
 q  q   صعودی (نزولی) هستند. ه: جملات دنبال1    : جملات دنباله ثابت هستند.1

q 0 q   (صعودی) هستند.نزولی  : جملات دنبالۀ1    شود. می نه صعودی و نه نزولیدنباله  :0
 ·O³G: گر هر جملۀ گر  يک دنباله (به جز جملۀ اول) بزرگ ا تر يا مساوی جملۀ  جمله، كوچک هرتر يا مساوی جملۀ قبل خود باشد، دنباله صعودی و ا

  قبل خود باشد، دنباله نزولی است.
xi0² »]°½ :¿iگر اعداد bگاه هندسی بدهند، آنۀ تشكيل دنبال cو a،bا ac2 گوييم، است. در اين حالت میb واسطۀ هندسیa وc باشد. می  

bتست: اعداد  a, ,2 4 2   كدام است؟ bو aعددی بينۀ هندسی هستند. واسطۀ متوالی از يک دنبالۀ سه جمل 2
١(2 5/  ٣  ٢ )٢(1 5/  ٤(2  

 :Yi1C    b a a b a b( ) a b         2 54 2 2 2 32 2 2 2 5  
aبرابر bو  aدر نتيجه، واسطۀ حسابی (عددی) بين  b  5

2   ) صحيح است.۱باشد. بنابراين گزينۀ ( می 2

 L`\m \].︻ ²\ ¯Â? ¿i]°½ »xi0² :دو عدد چه بخواهيم بين  چنانa  وb تعداد ،m قرار دهيم، طوری كه كليۀ اعداد با هم تشـكيل يـک  هجمل
در  bو  aكنيم با احتساب جملات  جمله درج می mگويند. در اين حالت چون  واسطۀ هندسی می mدنبالۀ هندسی بدهند، اصطلاحاً به اين عمل درج 

mكل  maكافی است ،جمله وجود دارد. پس برای تعيين قدرنسبت 2 2 .را تشكيل داد  

mma a

a , , ,..., , b

¾±μ] 
 
1 2
    

1بين اعداد ﹝1Jل: 
  چهار واسطۀ هندسی درج كنيد. 8و 4

 :Yi1C 1شش جمله دارد كه جملۀ اول برابر ،كنيم، پس دنبالۀ حاصل چون چهار واسطه، درج می
  است: 8و جملۀ ششم برابر 4

a
a

, , , , ,

¾±μ] 




6
1

4

1 84       

n
na a q a a q q q q           1 5 5 5

1 6 1
18 32 24  

,به صورت ها واسطهبنابراين  , , 1 1 2   آيند. به دست می 42

 :a﹋_G  برای درجm  واسطۀ هندسی بين دو عددa  وb از رابطۀm bq
a

 1 توان قدرنسبت را تعيين كرد.  نيز می  

 

  گويند. به دنبالۀ هندسی، تصاعد هندسی نيز می -١  
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  تواند هم يک دنبالۀ هندسی باشد و هم يک دنبالۀ حسابی؟ آيا يک دنباله می ﹝1Jل: 
 :Yi1C دنبالۀ ثابتa ,a ,a ,...,a،   شود.  یو يک دنبالۀ حسابی با قدرنسبت صفر محسوب م ١يک دنبالۀ هندسی با قدرنسبت(a ) 0   

 :EhG است  ٨اول برابر ۀ جمل ٩ضرب  هندسی، حاصلۀ در يک دنبال(a a a )1 2 9 8ضرب . حاصلa a a a2 4 6   است؟ برابر كدام 8

١(32 2  ۲(2 2  ۳(42 2  ۴ (۴  
 :Yi1C با درنظر گرفتنn

na a q  1
  داريم: 1

( )a a a a (a q)(a q ) (a q ) a q a q (a q ) a q          2 8 9 1 2 8 9 36 4 9 4 9 3
1 2 9 1 1 1 1 1 1 1 18 8 8 2   

...شويم كه يادآور می     8 91 2 8   حال داريم: . 362

a a a a (a q)(a q )(a q )(a q ) a q (a q ) ( )    3 5 7 4 16 4 4 43 3
2 4 6 8 1 1 1 1 1 1 2 2   ) صحيح است.١( بنابراين گزينۀ  2

gÃ]±0 »x?0` 1½ :گر kا p n ma ,a a a, mكه رابطۀباشند جملاتی از يک دنبالۀ هندسی  , n p k   گاه همواره داريم: ها برقرار باشد، آن بين انديس  

m n p ka a a a   
  شود.)  تر استفاده می ها در دنبالۀ هندسی كم انديس ۀ(توجه داشته باشيد كه از رابط
  های زير برقرارند: تساوی ،دسیبرای مثال در يک دنبالۀ هن

a a a a (a ) ; a a a a a a (a ) ; a a a a (a )    2 3 4
4 10 5 9 7 6 9 15 7 10 13 10 2 4 6 8 5   

 :EhG 9در يک دنبالۀ هندسی مجموع جملات اول و دوم
  باشد. جملۀ سوم اين دنباله كدام است؟ می ٣٦و مجموع جملات چهارم و پنجم  2

١٢) ٤  ٩) ٣  ٨) ٢   ٦) ١   
 :Yi1C    

a a a a q aa a q

a q a qa a a q a q

¾õMHn »j ´Ãv£U        
     

1 2 1 1 11 1
3 43 4 1 14 5 1 1

99 9
22 2
3636 36

'''''''''''''" ( q)1
a1q ( q)3 1

 9
2 364

  

q q
q

     3
3
1 1 8 28   

aحال با توجه به رابطۀ a q 1 1
9
  كنيم: را تعيين می a1مقدار  ،2

q
a a q a a a a


       

2
1 1 1 1 1 1

9 9 9 32 32 2 2 2''''"   

a a q ( )  2 2
3 1

3 2 62   
  ) صحيح است.١بنابراين گزينۀ (

 :EhG قدرنسبتاند،  )، جملات اول، پنجم و يازدهم به ترتيب سه جملۀ متوالی از يک دنبالۀ هندسی صعودیدر يک دنبالۀ عددی (حسابی 
  اين دنباله كدام است؟

١(6
5   ٢(5

4   ٤  ٢) ٣(3
2     

 :Y.i1C گر  می اول: روش bگاه آن ،لۀ متوالی يک دنبالۀ هندسی باشندسه جم cو  a  ،bدانيم ا ac2  جمـلات اول تست،است. در اين(a )1 ،
a)پنجم d)1 a)و يازدهم 4 d)1    :پس داريماز يک دنبالۀ حسابی، سه جملۀ متوالی يک دنبالۀ هندسی هستند،  10

d
(a d) a (a d) a d a d a a d d a d a d


          

02 2 2 2 2
1 1 1 1 1 1 1 1 14 10 16 8 10 16 2 8''''"  

a d
a ,a d,a d d , d , d


 

1 8
1 1 14 10 8 12   هندسی  ۀ: جملات متوالی دنبال "'''''''18

d، پسآيد به دست میقبلی جملۀ به هر جمله نسبت از  ،در دنبالۀ هندسی قدرنسبتدانيم  می dq q
d d

   18 3 12 3
12 2 8 2

( ).   
   :روش دوم

 :·F﹊± گر در يک دنبالۀ حسابی غيرثابت p)امُ  pامُ و  nامُ،  mجملات  ،ا n m)  ،به ترتيب جملات متـوالی از يـک دنبالـۀ هندسـی باشـند ،
pدنبالۀ هندسی از رابطۀ قدرنسبتگاه  آن n

q
n m



  آيد.  به دست می 

qبالا با توجه به نكتۀ   


11 5 6 3
5 1 4   است.  ) صحيح۴بنابراين گزينۀ ( باشد. می 2
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  مجموع جملات دنبالۀ هندسی 

q)آيد: به دست می مقابلجملۀ اول دنباله از رابطۀ  n، مجموع qو قدرنسبت a1در يک دنبالۀ هندسی با جملۀ اول ) 1    n

n
a ( q )

S
q





1 1
1  

qدر مواردی كهاز رابطۀ بالا   aباشد، دنبالـۀ ثابـت ۱كه قدرنسبت برابر  بديهی است در حالتی توان استفاده كرد. باشد، نمی 1 ,a ,....,a  را داريـم كـه
nSجملۀ اول آن از رابطۀ nمجموع  na آيد.  به دست می  

1و قدرنسبت برابر 3هندسی، جملۀ اول برابردر يک دنبالۀ  ﹝1Jل: 
از لحاظ صـعودی يـا نزولـی دنباله  وضعيت جملاتاست. الف)  2

  را به دست آوريد.جملۀ اول آن  ٨چگونه است؟ ب) مجموع بودن 
 :Yi1C (چون جملۀ اول منفی و قدرنسبت الفq 0 . البته با نوشتن چند جملـۀ اول آن، ايـن موضـوع بـه باشد میاست، پس دنباله صعودی  1

  سادگی قابل مشاهده است:
, , , ,...   3 3 33 2 4 8   

با استفاده از رابطۀ S8برای محاسبۀ ب)
n

n
a( q )

S
q




1
  داريم: 1

S
  

      


8
8

8

11 3 13 1 12 2 6 1 61 1 2561 2 2

( )( ) ( )( ) 3 255
256
(  

128

765
128

)    

 :·F﹊± هـا را بـه  آن بدهيـدتر پاسـخ  كه سريع بهتر است برای اين ، پسشود استفاده می زياددار  از اعداد توان ،های هندسی در مسائل مربوط به دنباله
   خاطر بسپاريد:

, , , , , , ,       3 4 5 6 7 8 9 102 8 2 16 2 32 2 64 2 128 2 256 2 512 2 1024   
, , , , ,        3 4 5 3 6 4 8 5 103 27 3 81 3 243 4 2 64 4 2 256 4 2 1024  

, ,  3 4 35 125 5 625 6 216  

 :EhG ،5در يک دنبالۀ هندسی، مجموع هشت جملۀ اول
    مجموع چهار جملۀ اول آن است. جملۀ هفتم چند برابر جملۀ اول است؟ 4

١(1
16   ٢(1

8   ٣(5
32   ٤(1

4     

 :Yi1C با توجه به رابطۀ(q ) 1،
n

n
a ( q )

S
q





1 1
  داريم: 1

a
S S  1

8 4
5
4

( q )

q




81
1

a
  15

4
( q )

q




41
1 q ( q ) ( q

Z»jq¶ jIdUH
    8 4 451 1 14 ''''''''''" )( q ) ( q  4 451 14 )   

q q q      4 4 25 1 11 4 4 2   

a a q
q (q )

a a
    

6
6 2 3 37 1

1 1
1 1
2 8
( )   

  ) صحيح است. ۲بنابراين گزينۀ (

 :·F﹊±  در دنبالۀ هندسی بين مجموعn جملۀ اول و مجموعn2 :جملۀ اول رابطۀ زير برقرار است(q ) 1   nn

n

S
q

S
 2 1   

  توان گفت: می قدرنسبتدر تست قبل برای تعيين  ،به عنوان مثال
S

q q ...
S

     4 48
4

51 1 4   

  :EhG  2متر است. ابتدا ١طول ضلع مربعی
2از مسـاحت آن را رنـگ كـرده، سـپس 3

كنيم.  مانـده را رنـگ مـی از مسـاحت باقی 3
2ترتيب در هر مرحله همين به

99كنيم. پس از چند مرحله حداقل مانده را رنگ می از مساحت باقی 3   ع رنگ شده است؟درصد سطح مرب /5
٤ )٤  ٥ )٣  ٦ )٢  ٧ )١  

 :Yi1C 2است. در مرحلۀ اول ١مساحت مربع اوليه برابر  اول: روش
 شـود. در مرحلـۀ دوم از سطح مربع رنـگ می 3

2
1از 3

2يعنی ه،باقی ماند 3
2شود، در مرحلۀ سوم نيز رنگ می 9

1از 3
2يعنی ،باقی مانده 9

شـود و بـه  رنگ می 27

aشود، تشـكيل يـک دنبالـۀ هندسـی بـا جملـۀ اول همين ترتيب، قسمتی از مربع كه در هر مرحله رنگ می 1
2
و  3

qقدرنسبت  1
:  :دهند می 3 , , ,...2 2 2

3 9   جملات دنباله 27
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99تر يا مساوی های رنگ شده، بزرگ حال بايد مجموع اين مساحت 5
100
/

  باشد: 
n

n

n
a ( q )

S
q


  

 

1
22 111 33 3

1 11 3

( )( ) n 11 3
2
3

( )( )
n  11 3

( )   

n n n n
n n

S n              
99 5 99 5 99 5 0 51 1 1 1 11 1 3 200 5100 3 100 3 100 3 100 2003
/ / / /( ) ( ) ( )   

99، حداقلپنجملۀ يعنی از مرح   درصد مربع رنگ شده است. /5
99تر يا مساوی شده بزرگ های رنگ كه بگوييم مجموع مساحت به جای اين دوم: روش 5

100
/

تر يا  نشده كم گوييم بايد مساحت قسمت رنگ باشد، می 

0مساوی 5
100
/

  باشد. 

1حلۀ اولدر مر
1، مرحلۀ دوم3

1، مرحلۀ سوم9
امُ،  nو به همين ترتيب در مرحلۀ  27

n
1

3
  رنگ نشده است. پس داريم: ،از مساحت مربع 

n
n n

n      
0 51 1 1 3 200 5100 2003 3
/

     
  ) صحيح است. ٣(بنابراين گزينۀ 

  اثبات چند اتحاد مهم به كمک مجموع جملات دنبالۀ هندسی 

گر  nS  گاه فرض كنيد: يک عدد طبيعی باشد، آن nيک عدد حقيقی و  aا a a a     2 11   
S مجموع جملات دنبالۀ هندسی با جملۀ اولa 1 qو قدرنسبت 1 a باشد، پس داريم: می  

n n nn
n n n

n
a ( q ) (a ) a( a )

S S a S(a ) a ( a a a )(a )
q a (a ) a

                   
    

2 11 1 1 11 1 1 1 1 1 11 1 1 1   

گر  n  خواهيم داشت:  aبه aعددی فرد باشد، با تبديل  nا n na (a )(a a a )       1 21 1 1  
n)توان نتيجه گرفت: با توجه به مطالب بالا اتحادهای مهم زير را می )n  

n n n n n n nx y (x y)(x x y x y xy y )           1 2 3 2 2 1  

)n  (فردn n n n n n nx y (x y)(x x y x y xy y )           1 2 3 2 2 1  

)n  (زوجn n n n n n nx y (x y)(x x y x y xy y )           1 2 3 2 2 1  

x)حاصل عبارت ﹝1Jل:  )(x )
A x x

x

   


5 3
2
1 1

1
xازای را به   4   دست آوريد. به 3

 :Yi1C عبارت ۀبا تجزيx 5 x)  داريم: 1 )
A




1 (x x x x )(x )    4 3 2 1 1
(x ) 1 (x )1 x x x x x x x x        3 4 3 2 31  

x
x x


      

4 34 2 1 3 3 1 4 3  

 :EhG حاصل عبارتt t t t

t t

    
 

8 7 6
6 3

1
1
 ازای بهt  1 17

  93رياضي خارج   كدام است؟ 2

٣ )١  ۲ (۴  ۳ (۵  ۴ (۶   

 :Yi1C عبارت اول: روشA t t t t     2 7 81  اول ۀملـهندسی بـا ج ۀاول يک دنبال ۀجمل ٩، مجموعa 1 qقدرنسـبتو  1 t  
a  باشد. بنابراين: می ( q ) ( ( t) ) tA S

q ( t) t
      
   

9 9 91
9

1 1 1
1 1 1  

Bعبارت t t  3 aجملۀ اول يک دنبالۀ هندسی با جملۀ اول ٣، مجموع 61 1 qو قدرنسبت 1 t    باشد. بنابراين: می 3

a ( q ) ( t)( ( t ) ) t A tB S
q B t( t ) t

          
   

3 3 3 9 31
3 3 3

1 11 1 1
1 11 1

( t t )

t

 


21
1 t t        22 1 17 1 171 1 2 2

( )  

            1 17 18 2 17 2 2 17 18 2 171 1 1 4 52 4 4  
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  شده داريم: با توجه به اتحادهای گفته دوم: روش
t (t )(t t t ) , t ((t ) ) (t )(t t )             9 8 7 9 3 3 3 6 31 1 1 1 1 1 1  
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 
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

3

3

1 1
1

1

)(t t )
( t

 


2 1
1 t t
)

Ï»H x»n k¹ºI¶
  2 1 5  

  ) صحيح است. ٣بنابراين گزينۀ (
  

  
...حاصل  - 1 ( n )    1 3 5 2   كتاب درسي  كدام است؟ 1

١(n2   ٢((n ) 21   ٣(( n ) 22 1   ٤(n 2 1      
  ل وترهای متمايز به دست آمده كدام است؟كنيم. تعداد ك نقطۀ متمايز وجود دارد. از هر نقطه به نقاط ديگر وصل می ٢٠ای  بر محيط دايره  - 2

  كتاب درسي  ٤٢٠) ٤  ٣٨٠) ٣  ٢١٠) ٢  ١٩٠ )١

گر  - 3 ,ا x , y , 51   اول اين دنباله كدام است؟ۀ جمل ١٥حسابی باشند، مجموع ۀ اول يک دنبالۀ چهار جمل 2

١( ۵۷  ۲(62 5/  ۳(67 5/  ۴ (۶۸  
  جملۀ اول اين دنباله كدام است؟ ٣٧باشد. مجموع  می ١٠حسابی، جملۀ نوزدهم برابر  ۀدر يک دنبال  - 4

١٣٥) ٤  ٢٧٠) ٣  ١٨٥) ٢  ٣٧٠ )١  
  88رياضي خارج    اول از اين دنباله صفر است؟ۀ باشد. مجموع چند جمل سوم میۀ نصف جمل ،هفتمۀ عددی، جملۀ در يک دنبال  - 5

٢١ )٤  ٢٠ )٣  ١٩ )٢  ١٨ )١   
nSجملۀ اول از رابطۀ nمجموع  ،حسابی ۀيک دنبال در  - 6 n n 24   كتاب درسي  كدام است؟ naۀآيد. جملۀ عمومی دنبال دست می به 3

١(na n 8 1   ٢(na n 8 1   ٣(na n 4 3     ٤(na n 4 1    
  اول آن كدام است؟ۀ جمل ١٣باشند. مجموع  می ١٧و  ١ترتيب  حسابی بهۀ چهارم و شانزدهم از يک دنبالۀ جمل  - 7

٦٥ )٤  ٥٦ )٣  ٣٦ )٢  ٣٣ )١   
,حسابیۀ در دنبال  - 8 x , , ... 27   مجموع جملات منفی كدام است؟ 21

١(135  ٢(150  ٣(75  ٤(270   
,در دنبالۀ حسابی  - 9 , , ...5 8   كتاب درسي  شود؟ ٥٠٠از بيشتر حداقل چند جملۀ آن را با هم جمع كنيم تا حاصل  11

٢٠) ٤  ١٩) ٣  ١٨) ٢  ١٧ )١  
از راست بـه  دنباله و مجموع اين بيست واسطۀ حسابی به ترتيب قدرنسبت .ايم ت واسطۀ حسابی درج كردهس، بي٧١و  13بين اعداد  -10

  كدام است؟ ،چپ

٥٩٣، ٣ )٤   ٥٨٠، ٣ )٣   ٥٩٣، ٤ )٢  ٥٨٠، ٤ )١   
  دهم آن كدام است؟ۀ باشد، جمل ٦سوم آن برابر ۀ اول آن است. اگر جملۀ جمل ١٢اول، سه برابر مجموع ۀ جمل ٢٠عددی مجموع ۀ در يک دنبال  - 11

  90رياضي داخل    ٣٨ )٤  ٣٦ )٣  ٣٤ )٢  ٣٢ )١
گر يک واحد به  aدر يک دنبالۀ حسابی با جملۀ اول   -12   قدر افزوده خواهد شد؟ جملۀ اول چه ۲۰گاه به مجموع  افزوده شود، آن قدرنسبت، ا

  83رياضي داخل   ١٩٠) ٤  ١٨٠) ٣  ١٧٠) ٢  ١٦٠ )١
  كتاب درسي  باشند، كدام است؟  می ١٠١تر از  كه كوچک ٣پذير بر عدد  و بخش مجموع اعداد طبيعی فرد  -13

٨٨٤ )٤  ٨٦٧ )٣  ٨٥٢ )٢  ٨١٦ )١  
  98رياضي داخل   ، كدام است؟٧رقمی مضرب  مجموع تمام اعداد طبيعی دو  -14

٧٤٢) ٤  ٧٣٥) ٣  ٧٢٨) ٢  ٧٢١ )١  
  كتاب درسي  كدام است؟ ٧رقمی مضرب  مجموع همۀ اعداد طبيعی سه  -15

٧٠٣٣٦) ٤  ٧٠٤٠٠) ٣  ٦٩٢٣٧) ٢  ٣٥١٦٨ )١  

  دنبالۀ حسابي و مجموع جملات آن
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  كدام است؟ ،باشد ٢برابر ٤ها بر عدد  ماندۀ تقسيم آن كه باقی ٢٠٠تا  ٢٠مجموع اعداد بين   -16
٤٩٩٥) ٤  ٤٩٥٠) ٣  ٤٩٢٨) ٢  ٤٧٥٢ )١  

ای بايد  همتر است. دوند ٣متر از هم قرار دارند. فاصلۀ توپ اول تا سبد  ٣تعدادی توپ روی يک خط مستقيم و به فاصلۀ  ،مطابق شكل  -17
و آن را تا سبد حمل كند و به داخـل  بدوداز كنار سبد شروع كرده و هر توپ را برداشته و به سبد بيندازد و مجدداً به طرف توپ بعدی 

گر اين دونده مجموعاً      كتاب درسي  متر دويده باشد، او چند توپ را در سبد انداخته است؟ ٩١٨آن بيندازد. ا
١٥ )١   
١٦) ٢  
١٧) ٣  
١٨) ٤  

nجملۀ اول از يک دنبالۀ حسابی به صورت nمجموع   -18
n(n )

S
 15
مجموع جملات با شروع از جملۀ هفتم  ،باشد. در اين دنباله می 6

  90رياضي خارج   و ختم به جملۀ هجدهم، كدام است؟

٢  ٩ )١(29
3   ٣(49

3   ١٨) ٤    

nای با جملۀ عمومی بالهدر دن  -19
na      اُم كدام است؟ ، مجموع جملات متوالی با شروع از جملۀ دهم و ختم به جملۀ سی12

٢١٠) ٤  ١٩٠) ٣  ١٨٩) ٢  ١٦٨ )١  
    له كدام است؟يازدهم اين دنباۀ باشد. جمل می ٣٠بعدی آن برابر ۀ جمل ٥و مجموع  ١٥اول برابر ۀ جمل ٤عددی، مجموع ۀ در يک دنبال  - 20

١(7 5/  ٣  ٨ )٢(8 5/  ٩ )٤   
1اول،ۀ جمل ٥حسابی، مجموع ۀ در يک دنبال  -21

  اول است؟ۀ دوم چند برابر جملۀ باشد. جمل بعدی میۀ جمل ٥مجموع  3

١(3
2  ٢(5

2  ٤ )٤  ٣ )٣  

گر مجموع  .جمله است ٤١يک دنبالۀ حسابی دارای   -22   جمله كدام است؟ ٤١باشد، مجموع اين  ٢٠جملۀ وسط برابر  ٥ا
٢٤٦) ٤  ٢٠٥) ٣  ١٦٤) ٢  ١٢٣ )١  

Sدر يک دنبالۀ حسابی  -23 S 10 7 aحاصل عبارت است. 6 a ... a  6 7   كدام است؟ 12
٢٠) ٤  ١٨) ٣  ١٦) ٢  ١٤ )١  

  اول كدام است؟ۀ باشد. جمل می ١٥٠و مجموع جملات رديف زوج  ١٣٥حسابی، مجموع جملات رديف فرد ۀ دنباليک اول از ۀ در بيست جمل  - 24
  كتاب درسي  ٣ )٤  ٢ )٣  ١ )٢  صفر )١

,«های  دو دنبالۀ حسابی به صورتدر   -25 , , ... , , , ...5 8 11 2 4   كدام است؟ ١٠٠از تر  مشترک كم جملاتمجموع  6
٦٤٢) ٤  ٦٥٨) ٣  ٧٥٠) ٢  ٨٤٨ )١  

a«،الۀ حسابیبندر يک د  -26 a   2 15 2 3 قدر از مجموع چهار جملۀ دومش  است. مجموع چهار جملۀ چهارم اين دنباله چه 2
  يشتر است؟ب
٣٢) ٤  ١٦) ٣  ٦٤) ٢  ٨ )١  

  جملۀ اول دنباله كدام است؟ ٢٢مجموع  .برابر است ل آنجملۀ او ١٤با مجموع  جملۀ اول آن ٨مجموع  ،در يک دنبالۀ حسابی  -27
١(14   صفر٤  ٢٨) ٣  ١٤) ٢ (   

, حسابی ۀدر دنبال  -28 , , , ...1 4 7   مجموع جملات چهارم، هشتم، دوازدهم، ... و شصتم كدام است؟ ،10
١٤١٠ )٤  ١٤٠٠ )٣  ١٣٩٠ )٢  ١٣٨٠ )١    

  دهد؟ يک دنبالۀ حسابی را نشان می ،جملۀ اول nجملۀ عمومی و مجموع  كدام گزينه به ترتيب  -29

١({ n n} n, 2 12 3 2# $   ٢({ n } n, 2 12 5 3 2# $   ٣({ n n} n
n

, 2 12 3# $   ٤({ n } n
n

, 2 12 5 3# $    

گر  -30 naا (p )n ( p )n    22 2 1   موع ده جملۀ اول اين دنباله كدام است؟جملۀ عمومی يک دنبالۀ حسابی باشد، مج 5
١٢٥) ٤  ١١٥) ٣  ١١٠) ٢  ٩٥ )١  

nSۀ حسابی از رابطۀ اول يک دنبالۀ جمل nمجموع  -31 ( p )n qn pn q     3 22 1 دوم ايـن ۀ جملـ ٥آيد. مجمـوع  دست می به 1
  دنباله كدام است؟

١(87 5/  ٢(82 5/  ٣(77 5/  ٤(72 5/  
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  باشد. مجموع تمام جملات كدام است؟ می ٥١آخر برابر ۀ جمل ١١و مجموع  ٧٠اول برابر با ۀ جمل ١١ای، مجموع  جمله ٦٠حسابی  دنبالۀدر يک   - 32
٥١٠) ٤  ٤٢٠) ٣  ٣٣٠) ٢  ٢٤٠) ١  

باشد. اين دنباله  می ١٦٨است و مجموع تمام جملات  ٦٩آخر برابر ۀ و مجموع سه جمل ١٥اول ۀ وع سه جملحسابی، مجمۀ در يک دنبال  -33
  چند جمله دارد؟

١٠) ٤  ١١) ٣  ١٢) ٢  ١٣) ١  
)آن دسـته باشـد.ۀ هر دسته برابر شـمارۀ كنيم كه تعداد جمل بندی می اعداد طبيعی فرد را به طريقی دسته  -34 ) , ( , ) , ( , , ) , ...1 3 5 7 9 11 

  91رياضي خارج   بيستم كدام است؟ۀ آخر در دستۀ ملج
٤٢٣) ٤  ٤٢١) ٣  ٤١٩) ٢  ٤١٥) ١   

)هـر دسـته، مجـذور كامـل باشـدۀ كنيم كه آخرين جمل بندی می اعداد طبيعی را به طريقی دسته  -35 ) , ( , , ) , ( , , , , ) , ...1 2 3 4 5 6 7 8 9 
  دهم كدام است؟ۀ مجموع جملات در دست

١٧٤٨ )٤  ١٧٢٩ )٣  ١٧١٠ )٢  ١٦٩١ )١  
چند برابر مجذور  پنج جملهوسط اين ۀ باشد. جمل می ٤٥ ها و مجموع مربعات آن ٥متوالی برابر ۀ جمل ٥مجموع  ،حسابیۀ دنبال در يک  -36

  باشد؟ قدرنسبت می

١( 1
4  ٢(2  ٤  ٢ )٣(1

4   
ــداد  -37 nاع na ,a ,a , ,a ,a1 2 3 1 ــر گ ــتند. ا ــابی هس ــاعد حس ــوالی تص ــلات مت aجم 1 naو 4  ــوع  169 ــند، مجم باش

n na a a a a a
  

  1 2 2 3 1
1 1 1 برابر كدام است؟   

۱(n
12   ٢(n  1

12   ٣(n
15   ٤(n  1

15   

nباشد و داريم: سوم میۀ برابر جمل ٣دوم ۀ عددی جمل ۀدر يک دنبال  - 38 na a  3   سوم اين دنباله كدام است؟ۀ . مجموع چهار جمل9
١(84  ٢(82  ٣(78  ٤(76  

تـرين  ترين و بزرگ حسابی بدهند و تفاضل كوچکۀ دهيم كه كل اعداد تشكيل دنبال ، تعدادی عدد طوری قرار می٥٣و  ٥بين دو عدد   -39
  باشد. مجموع كل اعداد قرار داده شده كدام است؟ ٣٦اين اعداد 

٢٠٣ )٤  ١٩٧ )٣  ٢١٠ )٢  ١٨٧ )١  
naدر دنبالۀ حسابی با جملۀ عمومی  -40 n 2 ...، حاصل1

a a a a a a a a
   

1 2 2 3 3 4 12 13
2 2 2   كدام است؟ 2

١(0 92/   ٢(0 94/   ٣(0 96/   ٤(0 98/       
است به به نوک كوه  دصعو در حال مقابلپايين كوه در مسيری به شكل  Aكوهنوردی از نقطۀ   -41

1را در زمان كه هر كدام از فواصل افقی طوری را  دقيقـه و هـر كـدام از فواصـل عمـودی /5
1در 0د. فواصل افقیكن ی میدقيقه ط /75 0و فواصل عمودی /2 ر مرحله كـاهش متر در ه /4
گر او بعد از  می   كدام است؟ ABبرسد، طول  B يعنی نقطۀ دقيقه به نوک قله كوه ۶۵يابد. ا

١(100 132  ٢(100 152  ٣(100 154  ٤(100 164   

  
  ايـن دنبالـه  قدرنسـبتباشـد.  میبيشتر اول ۀ واحد از جمل ٢٤ششم ۀ و جمل ١٢اول برابر ۀ هندسی، مجموع پنج جملۀ لدر يک دنبا  -42

  كدام است؟ 
٣  ٣ )٢  ٢ )١(3

2  ٤(5
2  

,هندسیۀ دنبال  -43 x , ,12 2  ل آن كدام است؟اوۀ نزولی است. مجموع شش جملغير  

١(41
32  ٢(21

16  ٣(11
8  ٤(23

16  

a,صورت هندسی صعودی بهۀ در يک دنبال  -44 , ,b , ...4   89رياضي خارج   اول كدام است؟ۀ ، مجموع شش جمل9

١(381 8  ٢(781 8  ٣(382 8  ٤(183 8  

  دنبالۀ هندسي و مجموع جملات آن
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  پنجم است؟ۀ اول چند برابر جمل جملۀ .باشد می ١٥٣و مجموع شش جملۀ اول آن  ١٣٦هندسی، مجموع سه جملۀ اول ۀ در يک دنبال  -45

١(81
  89رياضي داخل     ١٦ )٤  ٩ )٣  ٨ )٢  16

)مجموع ده جملۀ اول ،در يک دنبالۀ هندسی  -46 )4 2 جملۀ اول چند برابر  ٨مجموع  ،جملۀ اول است. در اين دنباله ٥برابر مجموع  1
  مجموع چهار جملۀ اول است؟

١٧) ٤  ٩) ٣  ٣) ٢  ٥ )١  
aرابطۀ  ،، بين جملاتبا جملۀ اول مثبت هندسی نزولیۀ در يک دنبال  -47 a a

(a )
1 2 3

3
4

چنـد برابـر  ،اولۀ برقرار است. مجموع شش جمل 64
  اول است؟ۀ جمل

١(63
64  ٢(63

32  ٣(63
128  ٤(63

16  

16و ٢بين دو عدد   -48   عـدد ٨انـد. مجمـوع ايـن  هندسی تشكيل دادهۀ اند كه هشت عدد حاصل، دنبال ش عدد چنان درج شده، ش2
  88رياضي خارج    كدام است؟

١(( )30 2 2  ٢(48 2  ٣(( )30 2 1  ٤(( )36 2 1   
      كدام است؟ اولۀ باشد. مجموع شش جمل می ٣اول آن برابر ۀ و مجموع چهار جمل ١ع جملات اول و سوم برابر هندسی، مجموۀ در يک دنبال  - 49

١(10 8/  ٢(11 2/  ٣(12 6/  ٤(13   88رياضي داخل    /4
هـا نصـف  های محافظتی ساخته شده است كه شدت تابش پـس از عبـور از آن تيويته، لايهكا ر مواد راديوبرای محافظت از تابش مض  -50

  كتاب درسي  درصد كاهش يابد؟ ٩٧شود. حداقل چند لايه بايد استفاده كنيم تا شدت تابش مواد مضر  می
٩) ٤  ٨) ٣  ٧) ٢  ٦ )١   

كنيم. به همـين ترتيـب در هـر  مانده را رنگ می نيمی از مساحت باقی متر است. ابتدا نيمی از مساحت آن و سپس ۱طول ضلع مربعی   -51
    رنگ شده است؟ ،درصد سطح مربع ۹۹كنيم. پس از چند مرحله، حداقل  قبل را رنگ میۀ مانده از مرحل نيمی از مساحت باقی ،مرحله

 كتاب درسي   ۹) ۴  ۸) ۳  ۷) ۲  ۶ )١

گر  یهندسی عددۀ جملات يک دنبال تعداد  -52 برابر مجموع جملات با رديف فرد باشد، قدرنسـبت  ٣مجموع تمام جملات آن زوج است. ا
  94رياضي داخل    آن كدام است؟

١(1
3  ٢(1

2  ٣ )٤  ٢ )٣   

اول اين دنبالۀ حسـابی چنـد  جملۀ ١٠جملات اول، دوم و ششم از يک دنبالۀ حسابی، جملات متوالی يک دنبالۀ هندسی هستند. مجموع   - 53
      است؟آن برابر جملۀ اول 

١٤٥) ٤  ١٥٥) ٣  ١٢٥) ٢  ١٢٠ )١  
مجموع چهار جملۀ اول دنبالـۀ  .در يک دنبالۀ حسابی جملات اول، پنجم و هفدهم به ترتيب سه جملۀ اول يک دنبالۀ هندسی هستند  -54

  است؟آن هندسی چند برابر جملۀ اول 
٥٦) ٤  ٨٥) ٣  ٤٠) ٢  ١٥ )١  

Aحاصل  -55 ( x x x )( x x x )        2 8 2 81 1  ازای بهx      كدام است؟  2
٥١٦) ٤  ٥١٢) ٣  ٥١١) ٢  ٥٠٧ )١  

tحاصل عبارت  -56 t t ... t

t t t

    
  

11 10 9
9 6 3

1
1

tازای به   5 1
  93رياضي داخل   كدام است؟ 2

٥ )٤  ٤ )٣  ٣ )٢  ٢ )١  
,هندسیۀ در دنبال  -57 ,43 243  دوم است؟ۀ اول چند برابر مجموع چهار جملۀ مجموع چهار جمل  

١(1
3  ۲(1

9  ۳(1
27  ۴(1

81   

x، اعدادxازای يک مقدار  به  -58 2 2،x2 وx 2 اند. مجموع هفت جملۀ اول اين دنباله  به ترتيب سه جملۀ اول از دنبالۀ هندسی نزولی 4
  93تجربي داخل     كدام است؟

١( 117
16   ٢(125

16   ٣(63
4   ٤(127

8      
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گندم و به همين ترتيب در هر خانه دو برابر خانۀ  ٤در خانۀ سوم  گندم، ٢در خانۀ دوم  .گذاريم يک عدد گندم می ،در خانۀ اول شطرنج  -59
گر  .دهيم قبل گندم قرار می يشـتر ميليارد تنُ ب ١٠٠٠شود؟ مقدار آن از  چند گرم می ها كل گندموزن هر دانۀ گندم يک گرم باشد، وزن ا

  كتاب درسي  خانه دارد.) ٦٤تر؟ (صفحۀ شطرنج  است يا كم

١(88 88)٢  ربيشت، 1 1616)٣  تر ، كم1 616)٤  ، بيشتر1     تر ، كم1
گندم و به همين ترتيب در هر خانه دو برابـر خانـۀ قبـل گنـدم  ٤در خانۀ سوم  ،گندم ٢ک عدد گندم، در خانۀ دوم در خانۀ اول شطرنج ي  - 60

گر  .گذاريم می   كيلوگرم باشد؟ ٦٤گندم قرار داده شود تا ميزان كل گندم بيشتر از  ،حداقل در چند خانه ،گندم يک گرم باشد وزن هر دانۀا

١٦) ٤  ٢٠) ٣  ١٨) ٢  ١٧ )١  
رود و بعد از هر بار برخورد به زمين به انـدازۀ نصـف  متری بالا می ٦٤كه تا ارتفاع طوری  بهكنيم  یتوپی را از سطح زمين به هوا پرتاب م  -61

  طی كرده است؟برحسب متر اين توپ چه مسافتی را  ،كند ای كه برای دهمين بار به زمين برخورد می رود. در لحظه ارتفاع قبلی بالا می

١(127 75/   ٢(191 75/   ٣(255 75/   ٤(264 75/   
گر شخصدهد سود می 20%سالانه ،مشتری ۀيک بانک به حساب سپرد  -62 سـال مقـدار  ٥بعد از  ،گذاری كند دو ميليون تومان سپرده ی. ا

512شود؟ (فرض كنيد می تقريباً چند ميليون تومانموجودی حسابش  250000(   

٢  ٤ )١(4 5/    ٣(5 5/   ٥) ٤    
يک واحد، هر بار كـه ۀ كند. با قطر اولي های بالای يک محور حركت می دايره موجی بر روی نيم  -63

های  دايره محيط اين نيمۀ شود. انداز ه میدرصد از طول قطر آن كاست ۲۰ ،به محور برخورد كند
  اين دنباله كدام است؟ جملۀ اول ۵ای از اعداد حقيقی است. مجموع  متوالی دنباله

١(  55 412 5_ +( )  ۲(  55 112 5_ +( )    ۳(  545 1 5_ +( )  ۴(  515 1 5_ +( )   

حسابی، مجموعبا توجه به دنبالۀ   -64   
   
1 1 1 1

2 5 5 8 8 11 17 2098رياضي خارج   ، كدام است؟  

١(0 15/   ٢(0 18/    ٣(0 24/   ٤(0 25/   
xدر تجزيۀ  -65 x y9 3   كدام عامل وجود دارد؟ 3

١(x y2   ٢(x y x y 4 2 2   ٣(x y3   ٤(x y x y 4 2 2   

x)در تجزيۀ عبارت  -66 x ) (x x )    3 2 9 3 2 91   كدام عامل وجود دارد؟ 3

١(x 3 2   ٢(x 2 1    ٣(x 22 1  ٤(x 32 2  

x)حاصل عبارت  -67 )(x )
A x x x

x x

    
 

7 5 3
2

1 2
2

xازای به     كدام است؟  3

٤٣) ٤  ٤٢) ٣  ٤١) ٢  ٤٠ )١  
1اولۀ چهار جملمجموع ، كه نه صعودی است و نه نزولیهندسی ۀ در يک دنبال  -68

باشـد.  جمـلات پـنجم تـا دوازدهـم می مجمـوع 20
  اين دنباله كدام است؟ قدرنسبت

١( 2  ٢(2  ٣(3 2  ٤(4 2  

7ها وع معكوس آنو مجم ۲۱ها  كه مجموع آن طوری  اند به هندسیۀ دنباليک سه عدد، جملات متوالی     - 69
  ؟تر كدام است است. عدد بزرگ 12

۱( ١٥ )٤   ١٢ )٣   ١٠ )٢   ٩   

    ...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................   یادداشت 

  ......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................    

  ......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................    

  ......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................  

  ......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................    

telegram.me/medabook_com   www.medabook.com 

مشاوره و راھنمای انتخاب بھترین منابع کنکور : 021-28425210



 76 حسابان |    

  

       
)مجموع اول: روش  1 1 n )    1 3 5 2 1 مجموع ،n اول ۀحسابی با جمل ۀاول يک دنبال ۀجملa 1 dقدرنسبتو  1    است. بنابراين:  2

n
n n nS ( a (n )d) ( ( ) (n ) ) ( n) n        2

12 1 2 1 1 2 22 2 2  

naچون دوم: روش n 2 nۀپس از رابط را داريم، 1 n
nS (a a ) 12 توان استفاده كرد:  نيز می  

n n
n n nS (a a ) ( ( n )) ( n) n       2

1 1 2 1 22 2 2  

مجمـوع يـک  ،جا دونيم در اين كه می تونی از عددگذاری هم استفاده كنی، يعنی اين ها می در اين تيپ تست

گه توی گزي ۴ اول برابر ۀو مجموع دو جمل ۱اول برابر  ۀجمل nها نههست، حالا ا  nو 1   ،بگـذاريم رو 2

  يكه.  ۀده گزين ای كه جواب درست می تنها گزينه

رو نيـز  اول اعـداد فـرد را از شـكل روبـه ۀجملـ nكتاب درسی به آن اشاره شده، مجموع  در چه مطابق آن توجه:
گر د توان به می هـا  بديهی است كه تعـداد دايره ،ستون، دايره قرار دهيم nسطر و  nر دست آورد. بدين ترتيب كه ا
طـوری كـه در  ،كنيم قسـمت مـی nهـا را  مشخص است كل دايره ،صورتی كه در شكل شود. حال به می n2برابر

nامُ، n قسـمتدايره و به همين صورت در  ۵دايره، در قسمت سوم  ۳دايره، در قسمت دوم  ۱قسمت اول  2 1 
)   :باشد، پس n2ها بايد برابر دانيم مجموع تعداد آن دايره وجود دارد. می n ) n     21 3 2 1  

 ١٨اول)  ۀبه نقاط ديگر (به غير از نقطـ دوم ۀآيد. با وصل نقط وتر پديد می ١٩كنيم، در اين صورت  اول را به هريک از نقاط ديگر وصل می ۀنقط  1 2

تعداد وترهـای حاصـل  ،اين عمل ۀوتر حاصل شود. با ادام ١٧كنيم تا  سوم را به نقاط ديگر غير از نقاط اول و دوم وصل می ۀآيد. سپس نقط دست می وتر به

برابر    19 18 17 2 1 دانيم میشود.  میn  1 2 باشـد كـه بعـد از  می ۱ قدرنسـبتو  ۱اول  ۀحسابی با جمل ۀموع جملات يک دنبال، مج

n(n ۀساده كردن به رابط )
n

    11 2 2 رسيم. بنابراين داريم:  می  ( )
      

19 19 11 2 17 18 19 1902  
aبا توجه به سؤال  3 3 1 aو 1 4

5
  اين:است. بنابر 2

na a (n )d a d d d          1 4
5 3 11 1 3 32 2 2  

n
nS ( a (n )d) S      1 15

15 12 1 2 14 67 52 2 2
( ( )) /  

    اول: روش  1 4
na a (n )d a a d ( )*      1 19 11 18 10  

( )*
n

nS ( a (n )d) S ( a d) ( (a d)) (a d) ( )
â¾õMHn

          1 37 1 1 1
37 372 1 2 36 2 18 37 18 37 10 3702 2 2  

nۀاز رابط دوم: روش n
nS (a a ) 12 كنيم:  استفاده می  

S (a a ) ( a ) a ( )
IÀïuÄkºH â¾õMHn

    37 1 37 19 19
37 37 2 37 37 10 3702 2  

5 4    
a a a a (a d) a d a d a d a d             7 3 7 3 1 1 1 1 1

1 2 2 6 2 2 12 2 102  
a d

n
n n nS ( a (n )d) ( d (n )d) (d( n ))


             

1 10
10 2 1 0 20 1 0 20 1 02 2 2'''''''''"  

ndnd (n ) n n


      
0

21 0 21 0 212 ''''''"  
Sكه با توجه به اين روش اول:  2 6 a1 Sو 1 a a 2 1   داريم:  ،است 2

( )*

S a ( )*
d a a

S ( ) ( ) a a a a

          
         

1 1
2 12

2 1 2 2 2

4 3 7 7
15 7 8

4 2 3 2 22 22 7 22 15''"
  

n na a (n )d a (n )( ) n        1 1 7 1 8 8   : جملۀ عمومی1
 ·O³G:  برای تعيينd ن نكته استفاده كنی كه ضريبتونستی از اي میn2 نسبته، پسبرابر نصف قدرd  dو در نتيجه 42     شه. می 8

nۀاز رابط روش دوم: n na S S     كنيم:  استفاده می 1

n n na S S n n ( (n ) (n )) n n ( n n n ) n                2 2 2 2
1 4 3 4 1 3 1 4 3 4 8 4 3 3 8 1  
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  آوريم:  دست می را به S13را تعيين كرده و سپس قدرنسبتمقدار  ها تفاضل آن ۀو محاسب a16و a4يلابتدا با تشك  4 7

n
a a d

a a (n )d a a (a d) (a d) d
a a d

 
            

4 1
1 16 4 1 1

16 1

3
1 15 3 12

15
  

d d d       417 1 12 16 12 3  
d

a a d a a a


          

4
3

4 1 1 1 1
43 1 3 1 4 1 33'''''''" ( )  

n
nS ( a (n )d) S ( ) ( ) ( )             1 13

13 4 13 132 1 2 3 12 6 16 10 13 5 652 2 3 2 2
( )( )  

mۀحل از رابط توان در قسمت اول راه البته می n(a a d) a a (m n)d    16 4   نيز استفاده كرد.  12
,چون  1 8 x , 27   : داريمحسابی هستند،  ۀمتوالی دنبال ۀ، سه جمل21

x ( ) ( ) x x         2 27 21 2 48 24  
,صورت حسابی به ۀپس جملات دنبال , ,  27 24 21 آيند و در نتيجه در میa  1 dو 27 ( )    24 27 عمومی دنباله را  ۀشود. حال جمل می 3

   كنيم: تعيين می
n na a (n )d a (n )( ) n         1 1 27 1 3 3 30  

naۀنامعادل ،برای يافتن تعداد جملات منفی    كنيم: را حل می 0
nفی وجود دارد.من ۀجمل ٩ n n n        3 30 0 3 30 10 9  

n
nS ( a (n )d) S ( ( ) ( )) ( ) ( ) ( )               1 9

9 9 92 1 2 27 8 3 54 24 30 9 15 1352 2 2 2  

9 2    
, , , a , d a a      1 2 15 8 11 5 8 5 3  

n n
n n n nS ( a (n )d) S ( ( ) (n ) ) ( n ) ( n )           12 1 2 5 1 3 10 3 3 3 72 2 2 2  

nSكه برای اين  nۀجای حل نامعادل شود، به 500 ( n ) 3 7   : كنيمها استفاده  نهگير است، بهتر است از اعداد گزي كه وقت 5002
nn ( n ) ( )     1717 3 7 58 493 5002 2  

nn ( n ) ( )     1818 3 7 61 549 5002 2  
گر حداقل    شود.  می ٥٠٠از بيشتر حاصل  ،جمله را با هم جمع كنيم ١٨بنابراين ا

اسـت. بـرای پيـدا كـردن  ٧١ودوم برابـر  بيسـت ۀملو ج 13اول برابر ۀجمله دارد كه جمل ٢٢حاصل  ۀپس دنبال  كنيم، واسطه درج می ٢٠چون   1 10
  كنيم: می ٧١و  13حسابی، ابتدا مجموع كل اعداد را حساب كرده و حاصل را منهای اعداد ۀواسط ٢٠مجموع 

 
a a

, , , , ,

¾±μ] 


1 2220

13 71    

n n
nS (a a ) S (a a ) ( ) ( )         1 22 1 22

22 11 13 71 11 58 6382 2  

( )      638 13 71 638 58   اسطهو ٢٠مجموع  580
  را تشكيل دهيم: a22كافی است ،قدرنسبتحال برای تعيين 

na a (n )d a a d d d d             1 22 11 21 71 13 21 84 21 4  
 :a﹋_G شد: طوری هم می رو حساب كنی، اين كه مجموع بيست واسطه برای اين   

S (a a ) (a a ) ( ) ( )        20 2 21 1 22
20 10 10 13 71 10 58 5802  

nۀبا توجه به رابط  2 11
nS ( a (n )d)  12   يم: دار 12

S 20
20
10

2 ( a d) a d ; S   1 1 12
122 19 20 190
6

2 ( a d) a d  1 12 11 12 66  

S S a d a d d a d a          20 12 1 1 1 13 20 190 36 198 8 16 2  
aباشد، پس می ٦سوم برابر  ۀاز طرفی جمل d 1 2   ، در نتيجه داريم: 6

d a d a
a d a a a a d

 
          

1 12 2
1 1 1 1 12 6 4 6 3 6 2 4''''''''" ''''''''"  

a a d ( )        10 1 9 2 9 4 2 36 34  
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  برابر است با:  d قدرنسبتو  aاول  ۀحسابی با جمل ۀاول دنبال ۀجمل ٢٠مجموع   4 12
S 20

20
10

2 ( a d) a d ( )*  2 19 20 190  
dقدرنسبتو  aاول  ۀاول دنباله با جمل ۀجمل ۲۰حال مجموع     كنيم: را حساب می 1

S 20
20
10

2
( )*( a (d )) a (d ) ( a d) S        202 19 1 20 190 1 20 190 190 190  

گر يک واحد به    د شد. واحد افزوده خواه ۱۹۰اول،  ۀجمل ۲۰اضافه شود، به مجموع  قدرنسبتبنابراين ا
 ٣است. بنابراين اعداد فـرد مضـرب  ٩٩باشد، عدد  ١٠١تر از  كه كوچک  و آخرين آن ٣برابر خود عدد  ٣اولين عدد طبيعی فرد مضرب  روش اول:  3 13

,به صورت ١٠١تر از  كوچک , , ,3 9 15 99 لات اين دنباله و سپس مجمـوع دهند. ابتدا تعداد جم را تشكيل می ٦ قدرنسبتای حسابی با  هستند كه دنباله
  كنيم:  آن را تعيين می

na a (n )d (n )( ) n n n             1 1 99 3 1 6 96 6 6 6 102 17  

n n
nS (a a ) S ( ) ( )        1 17

17 173 99 102 17 51 8672 2 2  

  كنيم:  عمومی دنباله را تعيين می ۀدهند. ابتدا جمل می ٣اول  ۀو جمل ٦ قدرنسبتحسابی با  ۀبا توجه به صورت سؤال اين اعداد تشكيل يک دنبال روش دوم:

n n na a (n )d a (n )( ) a n         1 1 3 1 6 6 3  
naۀبا حل نامعادل    آيد:  دست می به ١٠١تر از  كم ،٣تعداد جملات فرد مضرب  101

n n n n        104 526 3 101 6 104 17 3 176 3  /  

n
nS ( a (n )d) S ( ( ) ( )) ( ) ( )         1 17

17 17 172 1 2 3 16 6 6 96 102 8672 2 2 2  

به ترتيب ٧رقمی مضرب  ترين عدد دو ترين و بزرگ كوچک  2 14 2 7 و 14 14 7 تشـكيل يـک دنبالـۀ  ٧رقمـی مضـرب  است. اعـداد دو 98

  كنيم: دهند كه با نوشتن جملۀ عمومی، تعداد جملات آن را تعيين می می ٧و قدرنسبت  ١٤حسابی با جملۀ اول 
, , ,14 21 98  

na a (n )d (n )( ) (n ) n n              1 1 98 14 1 7 84 7 1 1 12 13  
  كنيم: اين جملات را حساب میجمله دارد، حال مجموع  ۱۳پس اين دنباله، 

n n
nS (a a ) S ( ) ( )       1 13

13 14 98 13 7 49 7282 2  

 :a﹋_G برای تعيين تعداد جملات، چون دنباله به صورت, , ,  2 7 3 7 14 7 توان گفت پس می ،استn    14 2 1 13.  

ترتيب برابـر  بـه ٧ترين عدد سـه رقمـی مضـرب  ترين و بزرگ كوچک  4 15 15 7 و 105 142 7 دنبالـه تعـداد جمـلات بنـابراين اسـت.  994
برابر  142 15 1   كنيم: می حسابآن را دهند كه مجموع جملات  می ٧با قدرنسبت تشكيل يک دنباله حسابی  ٧باشد. اعداد سه رقمی مضرب  می 128

n n
nS (a a ) S ( ) ( )      1 128

128 105 994 64 1099 703362 2  

  درسته.  )۴( ۀشه، پس گزين می ۶تونی بگی يكان عدد حاصل برابر  ضرب كنی می ۱۰۹۹رو در  ۶۴ كه به جای اين

 ،نظـر . پـس اعـداد مـوردباشـد می ١٩٨و  ٢٢برابر  ،است ٢برابر  ٤تقسيم آن بر عدد  ۀماند كه باقی ٢٠٠تا  ٢٠بين  ترين عدد ترين و بزرگ كوچک  3 16
  كنيم:  عمومی، تعداد جملات آن را تعيين می ۀدهند كه با نوشتن جمل می ٤ درنسبتقو  ٢٢اول  ۀحسابی با جمل ۀتشكيل يک دنبال

, , ,22 26 198  

na a (n )d (n )( ) (n ) n n              1 1 198 22 1 4 176 4 1 1 44 45  
  كنيم:  حال مجموع اين اعداد را حساب می ،جمله دارد ٤٥ هبنابراين اين دنبال

n n
nS (a a ) S ( ) ( ) ( )       1 45

45 4522 198 220 45 110 49502 2 2  

)بايد مسافت ،اول و قرار دادن آن در سبد دونده برای برداشتن توپ  3 17 ) 2 3 )برای توپ دوم بايد ،متر را طی كند 6 ) 2 3 3 متـر و بـرای  12
)توپ سوم )  2 3 3 3 گـر  می ٦ قدرنسبتو  ٦اول  ۀحسابی با جمل ۀتشكيل يک دنبال ،شده در هر مرحله طی های متر و ...، بنابراين مسافت 18 دهند. ا

n، داريم: ،حسابی ۀاز فرمول مجموع جملات دنبال ،شده در سبد باشد های انداخته تعداد توپ  
, , ,6 12 18   

n(n ) n (n )     918 3 1 306 1n n nS ( a (n )d) ( (n ) ) ( n )         12 1 918 12 1 6 918 6 62 2 2  

n(nۀبرای حل معادل ) 1 شده و چون ۳۰۶بگوييم ضرب دو عدد طبيعی متوالی  ،تا بهتر استبه جای استفاده از دل 306 17 18 n، پس306   باشد.  می 17
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aۀرا داريم، برای محاسب nSۀچون رابط  4 18 a a  7 8 18 اول كنيم: ۀموع شش جملاول را منهای مج ۀمجموع هجده جمل ،كافی است  

n
n(n ) ( ) ( )

S S ; S
        18 6

15 18 18 15 6 6 159 96 6 6  





a a ... a

a a ... a

a a ... a S S ( )

  

  

        
1 2 6

1 2 18

7 8 18 18 6 9 9 18  

 ·NÂF±: با در اختيار داشتنnS برای تعيين مجموع جملات ، m امُ تاn ُام(n m)  :داريم  
m m n n ma a a S S     1 1  

 ۀتوان فهميد كه دنبال اول دنباله هم می ۀباشد، پس اين دنباله، حسابی است. (با نوشتن چند جمل می nاول برحسب  ۀيک عبارت درج naچون  2 19
  .) استحسابی 

aخواهيم مجموع جملات می روش اول: ,a , ,a ,a10 11 29 30  جملـه دارد (زيـرا ۲۱را تعيين كنيم، اين دنباله( )  30 10 1 بـا توجـه بـه  . حـال)21

nكه اين
na   a، پس12   10

10 1 aو 42   30
30 1   بنابراين داريم: ،142

n
nS ( ) S ( ) ( )Ï»H ±μ] oiA ±μ]        21

21 214 14 18 21 9 1892 2 2¾ ¾  
    روش دوم:

n
ana d a a
a

        
 

1
2 1

2

1 11 22 20
  

Sبرابر است با ،امُ سی ۀدهم و ختم به جمل ۀمجموع جملات با شروع از جمل S30   ، بنابراين: 9

S S ( ) ( )                 30 9
30 1 1 9 1 1 29 9 27 9 405 272 29 2 8 15 1 1 4 15 3 1892 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2
( ( ) ( )) ( ( ) ( )) ( ) ( )  

S)١٥برابر  ،اول ۀجمل ٤مجموع   2 20 )4 اول آن برابـر لـۀجم ٩گيريم مجمـوع  است. پس نتيجه می ٣٠بعدی برابر  ۀجمل ٥و مجموع  15 30 15 45 
S)اشدب می )9   بنابراين داريم:  .45

S  4
415
2

2 ( a d) a d

S

    

 

1 1

9

152 3 15 2 3 2
945 ( a d) 12 8 452

a , d

( (a d)) a d


   
      

5 1

1 1

13 21 2 4 5 4 52

  

a a d      11 1
110 3 10 3 5 82
(   يازدهم ۀ: جمل (

Sبعدی ۀو مجموع پنج جمل S5اول ۀمجموع پنج جمل  3 21 S10   است. بنابراين طبق فرض مسئله داريم:  5

S (S S ) S S S S S


      
3

5 10 5 5 10 5 5 10
1 3 4 43 ''" 

2 5
2 ( a d) 1

102 4
5

2 ( a d) 12 9 10( a d) 
2

12 4 5 ( a d)12 9   

d aa a d a a a
a d a d d a

a a a a

 
         122 1 1 1 1

1 1 1
1 1 1 1

2 34 8 2 9 2 3   

است (زيرا ماُ  ۲۱پس جملۀ وسط، جملۀ جمله دارد،  ٤١ ،چون دنباله  2 22 41 1  بنابراين: .)212

a a a a a a a
IÀïuÄkºH õMHn

       19 20 21 22 23 21 2120 5 20 4
¾

   : مجموع پنج جملۀ وسط "'''''''''''''

n n
nS (a a ) S (a a ) ( a ) (a ) ( )

IÀïuÄkºH ¾õMHn
       1 41 1 41 21 21

41 41 2 41 41 4 1642 2 2''''''''''''"  

  توان استفاده كرد: ت از نكتۀ زير نيز میبرای تعيين مجموع جملا

 ·F﹊± : گر در يک دنبالۀ حسابی تعداد جملات فرد باشد، مجموع جملات آن برابر است با تعداد جملات ضرب در جملۀ وسط.  ا  

  توان نوشت: بنابراين در اين تست می
S (a ) ( )  41 2141 41 4 164   

Sدانيم می  1 23 a a ... a   10 1 2 Sو 10 a a a   7 1 2 7گيريم: ، پس نتيجه می 

S S a a a a a
IÀïuÄkºH õMHn

       10 7 8 9 10 9 96 3 6 2
¾

'''''''''''''"    

a a ... a (a a ) (a a ) (a a ) a a a a a a ( )                6 7 12 6 12 7 11 8 10 9 9 9 9 9 92 2 2 7 7 2 14   
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a  كنيم: مجموع جملات زوج و فرد را نوشته و از هم كم می  1 24 a a ... a
a a a ... a
    


    

2 4 6 20
1 3 5 19

150
135  

(a a ) (a a ) (a a ) ... (a a ) d d ... d d d

IU

                 

10

2 1 4 3 6 5 20 19 15 15 10 15 1 5


/  
Sدانيم می   20 150 135   نابراين:، ب285

d
S ( a d) ( a ) a a

          1 5
20 1 1 1 1

20 2 19 285 10 2 19 1 5 285 285 20 285 02
/ /  

25 1    

 ·F﹊± :  گر دو دنبالۀ حسابی با ديگر تشكيل يک دنبالۀ حسـابی بـا  اين جملات مشترک، با يک ،مشترک باشند جملاتدارای  d2و d1های قدرنسبتا
  خواهند داد. d2و d1 ی برابر ک.م.مقدرنسبت

, , , , , , ,...

, , , , ,...

SLvºnk¤

SLvºnk¤

 

 

  

  

2 4 6 8 10 12 14 2

5 8 11 14 17 3
   

,جملات مشترک به صورتدنبالۀ  , ,...8 14  .باشد.) می ۶برابر عدد  ۳و  ۲است (ک.م.م اعداد  ۶آن برابر  قدرنسبتو  ۸كه جملۀ اول آن برابر  باشد می 20
  كنيم: اين دنباله را تعيين می ۱۰۰از  تر تعداد جملات كمحال 

n n na ,d ; a a (n )d a (n ) a n           1 18 6 1 8 1 6 6 2   

n n n n , ,...,       986 2 100 6 98 16 3 1 2 166  /   

n  بنابراين داريم: ،جمله دارد ۱۶اين دنباله 
nS ( a (n )d) S ( ) ( )            1 16

162 1 2 8 15 6 8 16 90 8 106 8482 2  
26 2    

a ,...,a a ,...,a a ,...,a a ,...,a

³»j ±μ] ³¼w ±μ] ³nI¿a ±μ]Ï»H ±μ] 4 4 44

1 4 5 8 9 12 13 16

¾ ¾ ¾¾   
   

mبا توجه به رابطۀ كنيم. می دومچهار جملۀ مجموع مجموع چهار جملۀ چهارم را منهای  na a (m n)d   :داريم  
a a a a
a a a a

  
   

13 14 15 16
5 6 7 8

   

(a a ) (a a ) (a a ) (a a ) d d d d d           13 5 14 6 15 7 16 8 8 8 8 8 32   

d a a ( ) ( ) d        2 1 5 2 3 2 2 32 64   

گ mرابطۀ ها na a (m n)d   كافيه جملۀ عمومی هر كدوم رو بنويسی و از هم كم كنی. مثلاً: ،رو يادت نبودa a (a d) (a d) d     13 5 1 112 4 8 .  

nبا توجه به رابطۀ  4 27
nS ( a (n )d)  2   داريم: 12

S S 8 14
8
4

2 ( a d)  142 7
7

2 ( a d) a d a d a d       2 13 8 28 14 91 6 63 0   

( a d) a d ( )*     3 2 21 0 2 21 0   
( )*

S ( a d) S    22 22
22 2 21 11 0 02 '''"   

  :a﹋_G گر ،توان گفت در هر دنبالۀ حسابی به طور كلی می mا n(m n)S S  هگا باشد، آنm nS  های  برابر صفر است. اثبات اين موضوع را در تسـت
  خواهيد ديد.  يک گام فراتر

,ۀدنبال  4 28 , , ,...1 4 7 dقدرنسبتحسابی با  ۀيک دنبال 10    باشد، پس:  می 3
a a d , a a d ( )         8 1 60 17 1 21 22 59 1 59 3 178  

aبنابراين جملات ,a ,a , ,a4 8 12 60 صورت به, ,...,10 22  .دهند را تشكيل می ١٢ قدرنسبتو  ١٠اول  ۀعددی با جمل ۀآيند كه خود يک دنبال درمی 178
n)  در نتيجه داريم: )( ) (n ) n n         178 10 1 12 12 1 168 12 180 15  

S ( ) ( )( ) ( )      15
15 152 10 15 1 12 188 15 94 14102 2
( )  

  ان استفاده كرد:تو دنبالۀ جديد از نكتۀ زير نيز می قدرنسبتبرای تعيين 

 ·F﹊± : گر در دنبالۀ حسابی n{aا تشكيل يک دنبالۀ حسابی جديد بـا  ،از هم انتخاب كنيم، جملات حاصل k ۀ، جملات آن را با فاصلd قدرنسبتبا  {
  دهند.   می kd قدرنسبت

برابر قدرنسبتپس  ،ز هم هستندتا ا ٤ ۀجملات چهارم، هشتم، دوازدهم و ... با فاصل چون در اين تست 4 3   است. 12
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   شرايط را دارد. اين) ۱كه فقط گزينۀ ( باشدبدون عدد ثابت  درجه دوميک عبارت  nSو nبرحسب  اوليک عبارت درجه بايد  naبا توجه به مطالب درسنامه،  1 29
. باشـد می قدرنسـبتبرابـر  nاست و ضريب  nبرحسب  اول هعبارتی درج ،دانيم جملۀ عمومی يک دنبالۀ حسابی نامه میدرس توجه به مطالب با  3 30

  را صفر بگيريم: n2بايد ضريب ،دوم نباشد عبارت درجه naكه پس برای اين
np p a n d ,a          12 0 2 3 5 3 2  

n
nS ( a (n )d) S ( ( ) ( )) ( )          10

102 1 2 2 9 3 5 4 27 1152 2   

nSدانيم زمانی می  4 31 ( p )n qn pn q     3 22 1  ۀو جملـ سـوم هدرجـ ۀحسابی باشد كه جمل ۀاول يک دنبال ۀجمل nتواند مجموع می 1
  نداشته باشد. بنابراين: nمستقل از

n
np p , q q S n            212 1 0 1 0 12 2  

S S ( )         10 5
5100 5 25 72 52

( )   دوم ۀجمل ٥مجموع /
32 2    

a a ... a a    60 59 51 50 51a a ... a a ;    1 2 10 11 70  

a)  كنيم: بالا را با هم جمع می ۀابتدا دو رابط a ) (a a ) ... (a a ) (a a ) ( )*        1 60 2 59 10 51 11 50 121  

  ها داريم: طبق رابطۀ انديس
( )*

a a a a ... a a (a a ) a a          1 60 2 59 11 50 1 60 1 6011 121 11''"  
nحسابی به فرم ۀاول دنبال ۀجملnمجموع n

nS (a a ) 12 باشد، بنابراين: می  
S (a a )    60 1 60

60 30 11   : مجموع تمام جملات 3302
  آخر داريم: ۀاول و سه جمل ۀجمله دارد. بنابراين با جمع سه جمل nكنيم دنباله، فرض می  2 33

n n n
n n n

a a a
(a a ) (a a ) (a a )

a a a  
 

            
1 2 3

1 2 1 3 2
1 2

15 8469  

nها با توجه به رابطۀ انديس n na a a a a a     1 2 1 3   است، بنابراين: 2
n n(a a ) a a    1 13 84 28  

n n
n nS (a a ) ( ) n n       1 168 28 168 14 122 2  

فـرد وجـود  در دستۀ اول، يک عدد فرد، در دستۀ دوم، دو عدد فرد، در دستۀ سوم، سه عدد فرد و به همين ترتيب در دستۀ بيستم، بيست عدد  2 34
n(n  كنيم: دارد. ابتدا تعداد كل جملات را از دستۀ اول تا دستۀ بيستم تعيين می )

... n ...
          1 20 211 2 1 2 20 2102 2  

  باشد: امُين جملۀ دنبالۀ اعداد فرد می ۲۱۰بنابراين آخرين جملۀ دستۀ بيستم، 
, , , ,...1 3 5 7   

a
n d

a a (n )d a



      1 1

1 2102
1 1 209 2 419'''''"   

دهـم  ۀو در نتيجـه دسـت هستند ١٠٠و  ٨١ترتيب  نهم و دهم به ۀاست. پس آخرين عدد دست n2امُ برابرnۀجملۀ آخر دست ،ض سوالبا توجه به فر  3 35
)صورت به , , , )82 83 100  زيرا(دارد   جمله ١٩ دنبالۀ دستۀ دهم،خواهد بود، بنابراين( )  100 82 1   كنيم: صورت زير تعيين می را به S19كه  )19

n n
nS (a a ) S ( )     1 19

19 82 100 17292 2  

aصورت حسابی را به ۀمتوالی دنبال ۀجمل ٥  4 36 d ,a d ,a ,a d ,a d   2   ين:دهيم، بنابرا نمايش می 2
 aوسط ۀجمل 1 d a d a a d a d a a            2 2 5 5 1  

( d) ( d) ( d) ( d)         2 2 2 2 21 2 1 1 1 1 2   جمله ٥مجموع مربعات  45

d d d d d d d d d d                  2 2 2 2 2 21 4 4 1 2 1 1 2 1 4 4 45 5 10 45 4  

dو  ١جملۀ وسط برابر  2 1وسط، ۀبنابراين جمل  است، 4
  باشد.  می قدرنسبتمجذور  4

  است: dقدرنسبتتفاضل جملات متوالی برابر  .كنيم هريک از كسرها را گويا می 4 37

n n

d d

n

d

n

aa a a a a a

a a a a a a




  
   

  
22 1 3 2 1

2 1 3 2 1  




a a 1 3 a 2 n na a    1
d

   

n n

n n n

a a a a a (n )d a n n n
d d( a a ) d( a a ) a a

            
   

1 1 1 1

1 1 1

1 1 1 1
15169 4
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38 1    n na a a (n )d a (n )d d d              3 1 19 1 2 9 3 9 3  
d

a a a d (a d) a a a


         
3

2 3 1 1 1 1 1
153 3 2 3 3 18 2''''"  

  وم، دو روش وجود دارد:س ۀبرای تعيين مجموع چهار جمل
  روش اول:

a a a a a d a d a d a d a d                 9 10 11 12 1 1 1 1 18 9 10 11 4 38 30 114   سوم ۀجمل ٤مجموع  84
  روش دوم:

S S ( a d) ( a d) ( ) ( )           12 8 1 1
12 82 11 2 7 6 15 33 4 15 21 842   سوم ۀجمل ٤مجموع  2

aبا فرض  4 39 1 naو 5    داريم: 53

na a a (n )d (a d) (n )d ( )           1 2 1 136 2 36 3 36 1n, a ,..., a , 2 15 53  

na a (n )d (n )d (n )d ( )         1 1 53 5 1 1 48 2  
  آوريم: را به دست می قدرنسبتتعداد جملات و  ،)٢) و (١( ۀاز تقسيم دو رابط

(n )d(n )d n n n n d
(n )d n

           
 

3 363 36 3 3 4 12 3 3 9 61 48 1 4 ''''''''''''"  

,صورت های عددی به بنابراين واسطه , ,11 17 47 در نتيجه: جمله هستند. ٧باشند كه شامل  می  
S ( )    7

7 11 47 7 29 2032  

naدر دنبالۀ  3 40 n 2 گر هر جمله را از جملـۀ دانيم  شود. از طرفی می می ٢دنباله  قدرنسبتاست، پس  ٣برابر  دومو جملۀ  ١، جملۀ اول برابر 1 ا
 :آيد، بنابراين بعدی كم كنيم، قدرنسبت به دست می

d d d d... ...
a a a a a a a a a a a a a a a a

        
1 2 2 3 3 4 12 13 1 2 2 3 3 4 12 13
2 2 2 2 

a a a a a a a a
...

a a a a a a a a a a
   

      2 1 3 2 4 3 13 12
1 2 2 3 3 4 12 13 1 2

1 1
a


2
1

a


3
1

a


3
1

a


4
1 ...

a
 

12
1

a


13
1  

a a ( )
        

1 13
1 1 1 1 1 41 1 0 961 2 13 1 25 100

/    

3دو مرحله كه شامل يک حركت افقی و يک حركت عمودی است  4 41 )دقيقه /25 ) 1 5 1 75 3 25/ / گر طول می / ها  تعـداد مرحلـه nكشد. پس ا

nباشد  65 203 گر ی و عمودی به قله میمرحله حركت افق ٢٠شود. يعنی كوهنورد بعد از  می /25 به ترتيب مجموع فواصل افقـی و  S2و S1رسد. حال ا

nعمودی باشد، با توجه به رابطۀ
nS ( a (n )d)  12   داريم: 12

S ( ( ) ( )) ( ) ( )      1
20 2 51 9 19 0 2 10 103 8 3 8 10 100 10002

/ / / /  

S ( ( ) ( )) ( ) ( )      2
20 2 43 8 19 0 4 10 87 6 7 6 10 80 8002

/ / / /  

AB S S ( ) ( )         2 2 2 2 4
1 2 1000 800 1000000 640000 1640000 164 10 100 164 

aدانيم می  2 42 a 6 1 nاست، پس با توجه به 24
na a q  1

  داريم:  1
a a a q a a (q )       5 5

6 1 1 1 124 24 1 24  
Sاز طرفی 5    است، بنابراين: 12

q q q        241 1 2 312
n a (q )

n
a ( q ) a ( q )

S S
q q q

      
  

5
15 1 241 1

5
1 1 24121 1 1''''''''''''''" 

گر می  2 43 aدانيم ا ,b,c گاه آن ،هندسی باشند ۀمتوالی دنبال ۀسه جملb ac2. پس ابتدا مقدارx آوريم و به كمک آن دست می را بهq كنيم: را تعيين می  

x , , ,
x x

x , , , q

Â²»qº â¾²ILºj

Â²»qºoÃü â¾²ILºj

   
   

        

2 2
11 2 1 212 12 1 11 2 1 2 2




( )  

n

n
a ( q )a( q )

S S
q q

          
   

66
1

6

1 1 632 1 2 1 211 4 63 212 64 64
1 1 1 3 3 3 64 161 2 2 2

( ( )) ( ) ( )
( )  
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 دنبالۀ نزولی با جملۀ اول مثبت

 دنباله صعودی است.

دنباله نه صعودی و نه نزولی است.

  هندسی داريم: دنبالۀطبق واسطۀ هندسی بين سه جملۀ متوالی   4 44

a , , ,...
a a a

a , , ,...

  
             

2 2 6 4 6 9
4 9 36 6

6 4 6 9
  

aپس  qاست و در نتيجه قابل قبول 6  6 3
4   شود. بنابراين:  می 2

n

n
a ( q )

S S
q

 
           

  

6
1

6

3 7294 1 4 11 729 665 665 12 64 8 1 8 831 3 1 64 64 8 81 2 2

( ( )) ( ) ( ) ( )  

ۀبا توجه به رابط  4 45
n

n
a ( q )

(q )S
q


 


1 11   داريم:  1
aa ( q )

S
q

a ( q )
S

q

¾õMHn »j ´Ãv£U

 
 



 

  

6
11

6

3
1

3

1 1531
1 1361

'''''''''''''"

( q )

q




61
1

a1( q )

q




31
1

q

q

  


6

3
1153 153

136 1361
  

( qZ»jq¶  31'''''" )( q )

q





3

3
1

1
q q q        3 3153 153 17 1 11136 136 136 8 2  

aحال نسبت
a

1
5

  كنيم: را تعيين می 
aa

a
 11

5 a q q
   4 4 4

1

1 1 1 161 1
2 16
( )  

)ای هر جا در معادله ،های اين بخش يادت باشه در تست q)1 با فرض  ،يمرو با هم ساده كردq    انجام داديم.  رو اين كار 1

 :a﹋_G  به درسنامه بين مجموع  توجهباn اول و مجموع ۀجملn2 ۀرابطـ ،اول ۀجملnn

n

S
(q ) q

S
   21   برقـرار اسـت، بنـابراين در ايـن تسـت  1

Sتوانستيم بگوييم از همان ابتدا می
q

S
 36

3
  توانيد در صورت امكان اين كار را انجام دهيد.  های بعد هم می تر شود. در تست تا محاسبات ما بسيار كوتاه 1

Sۀاز معادل  1 46 ( )S 10 54 2 Sرا تعيين كرده و سپس حاصل قدرنسبتمقدار  1
S

8
4

  آوريم:  دست می را به 

a
S ( )S   1

10 54 2 1
( q )

q




101
1

a
( )  14 2 1( ( q )

q




51
1 ( q

Z»jq¶
 51'''''") )( q ) ( )( q   5 51 4 2 1 1 )  

q q ( ) q ( )*         5 5 5 51 4 2 1 4 2 32 2 2 2  

a
S
S

8
4

( q )
q




81
1

a( q )
q




41
1

( q )q

q

Z»jq¶ 


48

4
11

1
( q )

q





4

4
1

1
( )*q ( )     4 4 21 1 2 1 2 5  

47 2    
aa a a a a q a q

(a ) (a q )

 
  

32
11 2 3 1 1 1

3 3 3
4 1

64
q

a

3

3
1

q q q
q

      6
9

1 1 164 64 2 2'''''''''''''''''''''''''''''"  

گر باز هم يادآور می qشويم كه ا  Sحال دنباله نه صعودی و نه نزولی است.باشد،  0
a

6
1

  : كنيم را تعيين می 
a

S
a



1
6
1

( q )
q

a




6

1

1
1 q

q

   
 

6 1 6311 6364 64
1 1 1 321 2 2

  

16هشتم برابر ۀو جمل ٢اول  ۀجمله دارد كه جمل ٨حاصل  ۀكنيم، پس دنبال چون شش جمله درج می  3 48   است: 2

a a q q q q q q ( ) q q               
1 7 1 77 7 7 3 7 7 7 7 72 2 28 1 16 2 2 8 2 2 2 2 2 2 2( )  

n

n
a ( q ) ( ( ) ) ( )

S S ( )
q
            
     

8
1

8
1 2 1 2 2 1 16 30 30 2 1 30 2 11 1 2 1 2 1 2 2 1 2 1
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49 3    a ( q ) a ( q)
S

q
 

   


4
1 1

4
1 13 31

( q)( q )

q

 


21 1
1 a ( q)( q )    2

13 1 1 3  

a a a a q a ( q )       2 2
1 3 1 1 11 1 1 1  

  بالا داريم: ۀاز تقسيم دو رابط
a1( q)( q  21 1 )

a1( q 21

a ( q ) ( )a ( q )
q q a S ( )

q)

  
           

 

2
1 61 1 1

1 6

1 1 6411 153 1 3 2 63 12 65 1 1 5''''''''''''''" /  

جـذب كنيم كه چند لايه قرار دهيم تا مجمـوع  كند. در اين روش معلوم می مضر را جذب و مقداری را رد می ،مقداری از مواد ،هر لايه روش اول:  1 50
  درصد شود.  ٩٧ها بيشتر از  لايه

1كند، دومين لايه از نيم باقی مانده، نيمی از مواد مضر يعنـی ا جذب و نصف آن را رد مینصف مواد مضر ر ،اولين لايه
كنـد و بـه همـين  آن را جـذب می 4

   زير خواهد بود: ۀصورت دنبال كند به مواد مضر را جذب می ،ترتيب مقداری كه هر لايه
, , ,1 1 1

2 4 8   

1قدرنسبتهندسی با  ۀدنبالاين دنباله يک 
  درصد شود:  ۹۷حداقل  ،اين دنباله جمع شود تا حاصلجملات خواهيم بدانيم چند جمله از  باشد. حال می می 2

n
n

n     1 3 1002 33 3 6100 32
 /

n
     

1
1 1 1 1 97 2
2 4 8 1002



n



1
2

11 2
11 2

( ( ))


n
   97 1 971100 1002

  

nۀبا آزمايش اعداد طبيعی در نامعادلتوجه كنيد كه  2 33 62كه و اين /3   تا باشد.  ۶ها بايد حداقل  خواهد بود. پس تعداد لايه ۶برابر  nيابيم كه حداقل مقدار  در می ،64
كنيم  اند. در اين روش معلوم می دهها رد ش درصد مواد مضر از لايه ۳بدين معنی است كه  ،های محافظتی شده جذب لايه ،درصد مواد ۹۷گوييم  وقتی می روش دوم:

1شدت تابش را لايهاولين ها خارج شوند.  درصد مواد از لايه ۳تر از  كه چند لايه قرار دهيم تا كم
شوند، لايـۀ دوم از  كند، يعنی نصف مواد مضر از آن رد می می 2

1مانده، نيمی از مواد مضر يعنی نيم باقی
امnُكند و به همين ترتيب در لايۀ را رد می 4

n
1

2
  بنابراين:  شود. از مواد مضر از آن خارج می 

n
n

n    1 3 1002 6100 32
  

  ياد بگيری.و روش رو خوب تره. سعی كن مفهوم هر د تر و كوتاه سريع ،دوم روشكتاب درسيه، اما  روشاول،  روش

1اول ۀاست. در مرحل ١ مساحت مربع اوليه برابر روش اول:  2 51
1دوم ۀ، مرحل2

1سوم ۀ، مرحل4
قسمتی از مربع كه در هر مرحله رنگ  ،و به همين ترتيب 8

aاول ۀهندسی با جمل ۀشود، تشكيل يک دنبال می 1
1
qقدرنسبتو  2  1

  دهند: می 2
, , ,1 1 1

2 4 8   
99تر يا مساوی گ های رنگ شده، بزر حال بايد مجموع اين مساحت

  باشد: 100
n

n
n

n
a ( q )

S
q


   

 

1
1 111 12 2 11 1 21 2

( ( )) ( )  

n n
n n

S n         99 1 99 1 11 2 100 7100 2 100 1002
( )  

  درصد مربع رنگ شده است.  ٩٩هفتم، حداقل  ۀيعنی بعد از مرحل
99تر يا مساوی شده بزرگ های رنگ مجموع مساحت ،كه بگوييم به جای اين روش دوم:

1تر يـا مسـاوی نشده كم گوييم بايد مساحت قسمت رنگ باشد، می 100
100 

1اول  ۀمرحلدر باشد. 
1دوم ۀ، مرحل2

1سوم ۀ، مرحل4
امُ،  n ۀو به همين ترتيب در مرحل 8

n
1

2
  از مساحت مربع رنگ نشده است. پس داريم:  

n
n

n    1 1 2 100 71002
  

گردانيم  می  3 52   مجموع تمام جملات برابر است با: گاه باشد، آن nو تعداد جملات آن qآن قدرنسبت، a1هندسی ۀدنبال يکاول  ۀجمل ا
n

n
a ( q )

S
q





1 1
1  

nو تعداد جملات آن q2آن قدرنسبت، a1اول آن ۀلهندسی است كه جم ۀجملات رديف فرد، يک دنبال ۀدنبال
  باشد. پس مجموع جملات رديف فرد برابر است با: می 2

n
n

n

a (q ) a ( q )
S

q q

 
 

 

2 21 1
2 2

2

1 1
1 1

( )
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 در نتيجه داريم:

n n
a

S S  1

2
3

n( q )1 a
q

 


131
n( q )1

q q
q q ( q)( q) qq q

          
     2 2
1 3 1 3 3 1 1 3 21 1 1 1 11 1

  

a ،aصورت  به دنبالۀ حسابی و ششم دومجملات اول،   4 53 d وa d    توان نوشت: دهند، پس می هندسی می ۀتشكيل دنبال ،جملاتاين هستند. چون  5

a(a d) (a d) a   2 25 ad a  25 d
d ad ad d d a


    

02 22 3 3'''''"  
d a

n
nS ( a (n )d) S ( a d) S ( a a) ( a) a


         

3
10 10

102 1 2 9 5 2 27 5 29 1452 2 ''''''" 

a،aصورت  بهسابی دنبالۀ حجملات اول، پنجم و هفدهم  اول: روش  2 54 d aو 4 d هندسـی  ۀتشـكيل دنبالـ ،جمـلاتايـن هستند. چـون  16
  توان نوشت:  دهند پس می می

a(a d) (a d) a   2 216 4 ad a  216 d
d ad ad d a d


    

02 216 8 8 16 2''''" 

aگزينیيبـا جـا d a ،aجمـلات  2 d aو 4 d اند،  هندسـی ۀجمـلات متـوالی دنبالـ ،آينـد. چـون ايـن اعـداد در می d18و d2،d6صـورت به 16
qپس    ريم: آو دست می هندسی را به ۀاول دنبال ۀشود. حال مجموع چهار جمل می 3

a ( )a( q ) a( )
S a

q
    

  

4 4
4

801 1 3 401 1 3 2  

 :¾`²2\1Ã گر در يک دنبال p)امُ  pامُ و    nامُ، m حسابی غيرثابت جملات  ۀا n m)  گـاه  آن ،هندسی باشند ۀترتيب جملات متوالی از يک دنبال به

pۀهندسی از رابط ۀدنبال قدرنسبت n
q

n m



  آيد. دست می به 

qبا توجه به مطلب بالا روش دوم:   


17 5 12 35 1 Sحل اول  باشد و در ادامه مانند راه می 4 a4   آيد.  دست می به 40

ــــارت روش اول:  2 55 xعب x x   2 81  ــــوع ــــۀ اول ٩، مجم ــــا جمل ــــی ب ــــۀ هندس ــــۀ اول دنبال aجمل 1 ــــبت 1 qو قدرنس x  و

xعبارت x x   2 81  اول دنبالۀ هندسی با جملۀ اول  جمله ۹، مجموعa 1 qقدرنسبت و 1 x  باشد. بنابراين با توجه به رابطۀ می
n

n
a( q )

S
q




1
1 

  داريم: 
( x ) ( x) ( x )( x ) xA

x x ( x)( x) x

Z»jq¶ jIdUH       
    

9 9 9 9 18
2

1 1 1 1 1 1
1 1 1 1 1

  

x ( )

( )

     
 

18 92
2

1 2 1 2 1 512 5111 2 11 2
  

  كنيم: ها اشاره شد استفاده می از اتحادهايی كه در درسنامه به آن روش دوم:
n n n n nx y (x y)(x x y y ) x (x )(x x )              1 2 1 9 8 71 1 1  )n (طبيعی  

n n n n nx y (x y)(x x y y ) x (x )(x x )              1 2 1 9 8 71 1 1  )n (طبيعی و فرد  

x x x
A ( x x x )( x x x )

x x x

Ï»H x»n k¹ºI¶  
            

  

9 9 18
2 8 2 8

2
1 1 11 1 5111 1 1

   

Aعبارت  1 56 t t ... t t     2 10 aجملۀ اول يک دنبالۀ هندسی با جملۀ اول ۱۲، مجموع 111 1 qقدرنسبتو  1 t چنـين باشد. هـم می 
Bعبارت t t t   3 6 aجملۀ اول يک دنبالۀ هندسی با جملۀ اول ۴مجموع  91 1 qو قدرنسبت 1 t   باشد، بنابراين: می 3

( t )
A S

t
 


12
12

1 1
1  

( t)( t ) A tB S
B tt

     


12 3
4 3

11 1 1
11

( t t )

t

 


21
1 t t        22 5 1 5 11 1 2 2

( )  

     5 1 6 2 5 2 51 12 4
  2 6 2 5   1 1 24  

  دانيم حاصل تقسيم دو جملۀ متوالی يک دنبالۀ هندسی برابر قدرنسبت است: می روش اول:  3 57
a

q
a

   
4 42 4

41

243 243 27
3 9

  
  وع چهار جملۀ اول به مجموع چهار جملۀ دوم برابر است با:در نتيجه نسبت مجم

a a q a q a qa a a a a a q a q a q
a a a a a q a q a q a q

       
 

     

2 32 3
1 1 1 11 2 3 4 1 1 1 1

4 5 6 75 6 7 8 1 1 1 1 q (a a q a q a q )  4 2 3
1 1 1 1 q ( )

  4 44
1 1 1

2727
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qقدرنسبت مانند روش اول برابر روش دوم:  4   است.  27
Sو مجموع چهار جملۀ دوم S4مجموع چهار جملۀ اول S8 Sخواهيم حال می باشد. می 4

S S
4

8 4
Sرا تعيين كنيم. بـرای راحتـی كـار ابتـدا  S

S
8 4
4

را  
  كنيم:  دست آورده و جواب حاصل را معكوس می به

a
S S S

S S


  8 4 8
4 4

1

( q )
q




81
1

a( q )
q




41
1

( qq

q

   


48

4
111 1

1
)( q )

q





4

4
1

1
S

q q ( )
S S

        


4 4 4 44
8 4

11 1 1 27 27 27  

گر  می  4 58 bگاه ای هندسی تشكيل دهند، آن دنباله cو  a  ،bدانيم ا ac2 :است، بنابراين  
( x) (x )(x ) x x x x x (x ) (x )              2 2 2 2 4 2 4 2 2 2 22 2 4 4 2 8 2 8 0 2 8 0  

x x
(x )(x )

x x x

(¡ï¡ïù)     
     

      

2 2
2 2

2 2
2 0 24 2 0
4 0 4 2

 

xاز جواب  2 دنبالۀ هندسی, , ,...8 4 xآيد كه نزولی نيست، اما از جواب دست می به 2  ,دنبالۀ هندسی نزولی 2 , ,8 4 2  آيد كه قدرنسبت  دست می به
qآن برابر  1

aو 2 1   است. در نتيجه داريم:  8
S






7

7

18 1 2
11 2

( ( ))
      

1
2

47
7

1 1 216 1 16 16 162 2
( ( ))

72
  

32

1 12716 8 8  

گه نحو xۀحل معادل ۀا x  4 22 8   ديم. یتوضيح م ورو خوب نفهميدی، در بخش بعدی اين نوع معادلات ر 0

تعداد باشد.  می ٦٤ها  و تعداد جمله ٢آن  قدرنسبت، ١اول آن  ۀدهند كه جمل هندسی می ۀهای موجود در هر خانه تشكيل يک دنبال تعداد گندم  3 59
  حاصل جمع جملات اين دنباله است:  ها كل گندم

, , , ,1 2 4 8  جملات دنباله :  
n

n
a( q ) ( )

S ( )
q

        
 

64
64 4 16 161 1 1 2 2 1 2 1 16 11 1 2  

642حال 642نظر كردن از يک گرم عدد كنيم. (با صرف ميليارد تن مقايسه می ۱۰۰۰گرم را با  1 دانيم هـزار  نويسـيم.) مـی می 642تر صـورت سـاده را به 1
)باشـد. از طرفـی گـرم می 1810پس هزار ميليارد تن برابـر ،گرم است 610و هر يک تن برابر 1210ميليارد برابر )18 3 610 )و 10 ) 64 10 6 42 2 اسـت.  2

  بنابراين داريم:
, ( ) ( ) ( ) ( )         10 3 10 3 10 6 3 6 4 10 6 3 6 64 182 1024 10 1000 2 10 2 10 2 2 10 2 10  

  ميليارد تن هم بيشتر است.)  ۱۶۰۰۰توان گفت از  بالا حتی می ۀاست. (البته با مقايس ميليارد تن بيشتر ۱۰۰۰از  ها كل گندموزن پس 
اين قدر زياده كـه  ،ايرانی به روش خاص خودش اون رو حل كرده. عدد حاصل ۀدان برجست رياضی ،شطرنج معروفه كه ابوريحان بيرونی ۀاين مسئله به نام مسئل

گه كل مساحت كر   گوی اين ميزان گندم نيست.   يم باز پاسخزمين رو هم گندم بكار ۀا

,صورت جملات دنباله به  4 60 , , ,1 2 4 8  است كه بايدnS ( ) 64    گرم است.) در نتيجه داريم: ١٠٠٠باشد. (هر كيلوگرم برابر  1000
n n

n n
n

a( q )
S ( ) ( ) ( )

q
         
 

1 1 2 64 1000 2 1 64 1000 2 64 1000 11 1 2  

n   كنيم: نظر می صرف ۱بالا ابتدا از عدد  ۀتر نامعادل برای حل ساده
n n n( ) ( )       6 6

6
22 64 1000 2 2 1000 1000 2 1000
2

  

102دانيم می 92و 1024 nزمانی برقرار است كه ۀ بالا، بنابراين نامعادلباشد می 512  6 nو در نتيجه 10    باشد.  16
يعنـی از  ،آيـد متر پـايين می ٦٤رود و بعد  متر بالا می ٦٤كنيم،  اب میوقتی توپ را پرت  3 61
پرتاب تا برخورد اول ۀلحظ 2 64 متـر  ٣٢متر بـالا و  ٣٢كند، سپس  متر مسافت طی می 128

شـده  های طی مسـافت ۀكنـد. بنـابراين دنبالـ متـر طـی می ٦٤دوم  ۀيعنی در مرحلـ ،آيد پايين می
  است: مقابلصورت  در هر مرحله بهر) (برحسب مت

, , ,128 64 32   
aاول ۀهندسی با جمل ۀاين دنباله، يک دنبال 1 qقدرنسبتو  128  1

  است.  2

  دست آوريم:  را به S10كافی است ،را حساب كنيم كند ای كه توپ برای بار دهم به زمين برخورد می كه كل مسافت پيموده شده در لحظه برای اين

متر
n

n
a( q )

S S
q
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1128 11 2
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گر توپ را از ارتفاع  0µiل:    متری رها كنيم چه مسافتی را طی خواهد كرد؟  ۶۴در شرايط اين تست ا
كند. امـا در   به پايين را طی میيک مسافت از بالا ،اول برخورد به زمين ۀدر اين حالت توپ فقط در مرتب

كند. يعنی در اولين برخـورد  مراتب بعدی يک مسافت پايين به بالا و يک مسافت بالا به پايين را طی می
متر، دومين برخورد ۶۴ 2 32 متر و سومين برخـورد 64 2 16 پيمايـد كـه بـه  متـر را می 32

aكند. يعنی كل مسافت حاصل امه پيدا میهمين ترتيب اد     1064 64 32 16  باشد كه  می
:باشد، بنابراين تست میاين تر از حاصل  متر كم ۶۴ 255 75 64 191 75/ / .  

گر موجودی اوليه را   4 62 mسـود آن برابـر ،درنظر بگيـريم، بعـد از يـک سـال mا m20 2
100  موجـودی برابـر ،پايـان سـال اولاسـت. پـس در  10

a m m m   1
2 2110 10
(   موجودی برابر است با: ،شود، در نتيجه در پايان سال دوم می (

a a a a m m         2
2 1 1 1

2 2 2 2 21 1 1 110 10 10 10 10
( ) ( )( ) ( ) 

قدرنسـبتهندسی با  ۀجملات يک دنبال ،به همين ترتيب مقدار موجودی در هر سال 2 121 10 سـال  nمقـدار موجـودی بعـد از باشـد. بنـابراين  می 10
  آيد:  دست می صورت زير به به

n
na m a        5 56 6

5
2 2 121 2000000 1 2 10 2 1010 10 10

( ) ( ) ( )  5

0 51
12
10

( ) 20 250000 5000000  

Pبرابر است با dمحيط دايره به قطر  1 63 dدايره ، پس محيط نيمd
  باشد. می 2

  ماند، بنابراين داريم: درصد از طول قطر آن باقی می ٨٠شود، يعنی  درصد از طول قطر آن كم می ٢٠كند،  ور برخورد میدر اين سؤال هر بار كه موج به مح

 , ( ) , ( ) ,   20 8 0 82 2 2 / ,   ،ها      دايره محيط نيم ۀ: دنبال/ , ( ) ,21 0 8 0 8 /   طول قطرها ۀ: دنبال/

اول ۀهندسی با جمل ۀل يک دنبالها تشكي دايره شود كه محيط نيم ملاحظه می
0قدرنسبتو  2   دهند، در نتيجه: می /8

n

n
a( q )

S S
q

   
 

5

5

411 2 5
1 41 5

( ( ))
S   

5

5

1

55 412 5
( ( ))  

  كافی است هر يک از كسرها را به صورت زير تفكيک كنيم:  1 64

;      
   
1 1 5 2 1 1 1 1 1 8 5 1 1 1

2 5 3 2 5 3 2 5 5 8 3 5 8 3 5 8
( ) ( ) ( ) ( )   

1كرده و از به همين ترتيب همۀ كسرها را تفكيک
كتور می 3   گيريم: فا

    
  
1 1 1 1 1 1

2 5 5 8 17 20 3 2 5 (  1
5  1

8  1
8  1

11 
1
11   1

17  1
17      1 1 1 1 3 15 0 1520 3 2 20 20 100
) ( ) /   

ل اين تست به ح شد. و ميشه گفت به دنبالة حسابي خيلي ربط نداره! پس اگه راه ام قديم بخش سري مطرح ميظنها در كتاب  معمولاً بررسي اين نوع سؤال
  ذهنت نرسيد نگران نباش.

كتور می x3ابتدا از  4 65 aگيريم و بعد از اتحاد چاق و لاغر فا b (a b)(a ab b )    3 3 2    كنيم: استفاده می 2

x x y x (x y ) x ((x ) y ) x (x y)(x x y y )        9 3 3 3 6 3 3 2 3 3 3 2 4 2 2 

گر  می  1 66 nفرد باشد nدانيم ا n n n nx y (x y)(x x y y )       1 2 1يعنی ،n nx y برx y پذير اسـت، بنـابراين عبـارت  بخش

(x x ) (x x )    3 2 9 3 2 91 xنيز بر 3 x3 2 x x  3 21 (x )  33 2  پذير است.  بخش 2

nبا استفاده از اتحاد  1 67 n n n nx y (x y)(x x y y )       1 2 1 )n  (عبارتطبيعی و فردx 7   كنيم: را تجزيه می 1

(x
A




1)(x x x x x x )(x      6 5 4 3 2 1 2)
(x  1)(x  2 x x x x x x
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x
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